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BUDAPESTEN,
VI. ANDRÁSSY-ÚT 23-IK SZÁM. (28.) 

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Nagybirtok, kisbirtok.
Ama czikkhalraaz-tömegből, mely hazánk 

birtokviszonyainak reformját nap-nap után tár
gyalja, oly magasan emelkedik ki a Pesti Hír
lap egyik utóbbi (247.) számának első czik- 
kelye, hogy azt ezen a helyen reprodukálni 

. nemcsak érdekesnek, de egyenesen a köz ér
dekéből való, komolyan szükséges dolognak 
tartjuk.

Aki elfogulatlan, aki föl tud emelkedni 
ama magaslatra, melyről nemcsak magunkat, 
de másokat is láthatunk, az egész közéletet 

- áttekinthetjük az e sorokból igen sokat 
okul és tanul. Megtanulhatja, hogy a nagyob
bak érdeke még az önzőké is — nem a 
kissebbek elhanyagolása, hanem ellenkezőleg 
azok komoly támogatása, segítése. Megtanul
hatja, hogy a tőke csak csöndben és nyuga
lomban: erő s hogy e csend és nyugalomhoz 
mindenek előtt a millió meg milliókra menő 
kis igények kielégithetésének föltételei szük
ségesek. Aki ezeket nem tudja, az öntudatla
nul aknázza alá a mai társadalmi rend leg
hatalmasabb építményeit. Minden — végre is 
— a földre van alapozva, a porra s ha a por 
megmozdul, minden egyéb meginog. íme a 
czikk:

»A magyar agrikúltura nagy kérdéseit meg 
■kell-oldani valahogyan, mivel ez a magyar nemzet 
továbbfejló'désének a kérdése is egyúttal.

Aki nem akarja, hogy a nemzeti eszme ha
talmas föllendülése meddő szószátyárságban posvá
nyosodjék el, annak hozzá kell nyúlnia a hitbizo- 
mányok, a latifundiumok, a nagybérlet, a telepítés 
és a parczellázás kérdéseihez A kötött földbirtok 
mai állapotának ázsiai továbbtürése vagy épen a 
hitbizományok szaporítása, továbbá a latifundiumok 
halmozódásának tétlen szemlélete, a nagybérletek 
grasszálása s a velejáró agrárkorrupció elterpeszke- 
dése : diametrális ellentétben áll a nemzeti eszmével. 
A népesség százezreit, talán millióit kiszorítja a 
földből, megakasztja a népszaporodást, agrár-elége
detlenséget támaszt és a magyar faj törzsökét tá
madja meg.

A nemzeti egység s az erős magyar állam
eszme politikájával tehát csak az az agrár-politika 
áll összhangban, csak az emeli, csak az tölti meg 
azt tartalommal, mely a külterjesen, rosszul müveit 
földbirtok-konglomerátumok oszlására törekszik, a 
a nagybérlet-szivattyukat megfékezi s a földvagyo- 
non kívül álló óriási néptömeget — a nemzeti erő 
javát — bérlethez, otthonhoz és munkaerejéhez 
mért földvagyonhoz juttatja Ez a kulcsa annak is, 
hogy belterjes földgazdaságra térjünk át s a föld
járadékot kétszeresére-háromszorosára emeljük Ha 
a magyar parasztságot nem bírjuk a nemzet alap- 
vagyonában tisztességesen elhelyezni, hiábavaló lesz 
minden zsongitó szer; a nemzet gyönge marad s 
válságos időkben fog kitűnni gyöngesége. Vagy 

pedig- idegen elemek helyezkednek el — amint 
már megkezdették — a nemzet törzsvagyonában s 
készen van Magyarország denacionalizálása a nem
zeti eszme lelkes hirdetésének fényes színpadi de
korációja mögött.

Nevetséges vád, amit Szegeden Zselénszky 
Róbert gróf a gazdakongresszus megnyitásakor 
mondott, hogy csakis a radikális sajtó örül. a 
telepítés, a parczellázás és a kisbérleti kérdések 
állami propagálásának. Azon kezdjük, hogy Magyar
országon nincs is radikális sajtó Hiszen ha lenne, 
ezek a kérdések ma nem igy állnának s nem le- 
hetne olyan szép dalokat énekelni egy országos 
kongresszuson a >konzervatív birtokok« védelmé
ről. De hát nincs radikális sajtónk. Annyira nincs, 
hogy még az ellenzéki sajtó is félénken behúzza 
a fülét-farkát (nemkülönben az ellenzéki képviselő 
urak) valahányszor földbirtok kérdésekre fordul a 
beszed. Szinte a mi hangunk az egyedüli, mely az 
általános magyar nemzeti érdeket a nagyúri osztály- 
agrarizmus ellen, azt hisszük elég lelkiismeretesen 
nyilvánosságban tartja.

És mi nem vagyunk radikálisok; magyarok 
azonban vagyunk. Nagyon jól tudjuk, hogy a föld
birtok-kérdéseket Magyarországon nem szabad úgy 
megoldani, mint pl. Francziaországban megoldották 
s kevés kivétellel mindenütt: t. i. forradalmi úton. 
A nemzeti erőt még a nyílt osztályharcztól is kí
mélni kell és el kell követni mindent, hogy a ma
gyar nemzet törzsvagyonában a szerzett jogok sé
relme nélkül menjen végbe az arányosítás úr, és 
paraszt, gazdag és szegény, földtulajdonos és bérlő; 
gazda és napszámos között. A jog és béke, az 
egymás.megértése és a reform a mi jelszavunk; de 
hogy ez a kérdés előrehaladjon, azt igenis akarjuk. 
Akarjuk pedig azért, mivel egészen biztosan tudjuk, 
hogy a reform elől kitérő osztály-szükkeblüség áz 
ellentéteket megnöveli s a hosszas és meddő de- 
liberációk vége egy gyötrelmes agrárszocializmus 
lesz, mely hazánkat társadalmi válságokba sodorja 
s az elodázott reformot a nemzeti egység és erő 
fóldulásával fizetjük meg. A harmadéve lezajlott 
parasztnyugtalanság talán elég érthető beszéd volt.

Ahogyan azonban a szegedi gazdakongresszus 
kezdődött, az semmiképpen nem viszi előbbre sem 
a békés megoldás, sem az agrárreformok gondola
tát. A »konzervatív birtokok« szentségéről beszélni 
s a kisgazdák, zsellérek és mezei munkások bajai ellen 
bérlet és földvagyon helyett mindig csak uzsora
törvényeket. minél több és szigorúbb uzsoratörvé
nyeket ajálgatni, ime, ez ama bizonyos óriási semmi, 
amivel a hitbizományos konzervativ urak a nemzeti 
vagyon problémáit meg akarják oldani. Az igaz, 
hogy az uzsora megfékezése szükséges és hasznos 
dolog; de az uzsoratörvények csak védelmi eszkö
zök annak, akinek van valamije; ellenben akinek 
nincsen semmije, annak még az sem ér semmit, 
ha az uzsorásokat kerékbetörik.

Pedig ezzel a módszerrel indult meg a sze
gedi gazdakongresszus. Ami egyébiránt nem is
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csoda, mivel azon a tanácskozáson ott vannak a 
Szapáryak, Széchenyiek, Mailáthok, Dessewffyek, 
Zichyek, Zselénszkyek s az ország leghitbizományo- 
sabb nevei. Ott van a velük tartó középnemesség 
némely töredéke is, ellenben a polgári középbirtok 
s a parasztbirtok képviselete nincs ott, nem is 
szólván a zsellérekről s ama sok százezernyi föld
nélküli Jánosokról, akiket — az ördögbe is urak 1 
ez a dolog mégis csak legközvetlenebbül érdekel 
Ez a konzervatív nagy urak érdekképviselete s 
tiszta dolog, hogy ebből a kongresszusból épen 
olyan kevéssé származhat a nagy nemzeti reform
kérdés megoldása, mint amennyire nem lehetne 
várni pl. a tigrisek érdekképviseletétől, hogy a 
birkák panaszain segítsen.

Az agrár-kérdések óriási valóságával s a pro
blémák szertelen nehézségével mit állít szembe a 
skonzervativ birtoknak*  ezen idők és szokások által 
szentesített országos gyülekezete? A következőket: 
Az uzsoratörvények körét szélesíteni kell. Az uzso
rát mindig hivatalból kell üldözni Az uzsorát meg 
kell előzni. A szövetkezeti eszmét terjeszteni kell s 
a népet szórakoztató egyesületek által be kell édes
getni a szövetkezetekbe. A népkönyvtárakat szapo
rítani kell; a háziipart, a leánynevelést stb fokozni 
kell és az elemi oktatást a népies érdekekhez al
kalmazni. A biztosításokat szövetkezeti alapokon 
kell szervezni és persze a földhitelt emelni.

Több mint hét évtized óta halljuk ezt a kon
zervatív nótát; de amint arról van szó, hogy a 
gondtalanul és gondatlanul élő nagybirtokos tegyen 
meg legalább a népért annyit, hogy nagybérlőit 
eressze szélnek s helyettük a lalvak koplaló paraszt
ságának adja ki földjeit io—1'5 holdas bérletekben: 
akkor egyetlen konzervatív nagyúr sincs többé ott
hon. Szívesebben hagyja a maga parasztjait a köz
vetítő nagybérlő és a megvesztegetett gazdatisztek 
által megnyuzatni, hogysem úri kényelméből a bér- 
let-parczellázással járó csekély vesződség javára va
lamit föláldozzon Pedig a békés reformot, a nem
zeti kiegyenlítést ennél alább adni még sem lehet, 
mert ez a legkevesebb : a kezdet kezdete. Nem is 
annyira a pénz, mint a becsület dolga.

A kongresszuson — az odatévedt nehány 
lenézett lateinert nem számítva — egyedül Mailáth 
József gróf volt az, aki az odahurczolt kérdéseket 
némileg modern és ami becsületére- szolgál: nem
zeti szempontból is nézte. Nem ismerjük vagyoni 
állapotát; ha latifundium van mögötte, annál dere-- 
kabb, mivel feudális osztályelőitéletét és érdekeit 
kisebbre tartja, mint nemzete sorsát. Ez magyar 
álláspont,, ha konzervatív is. Az első volt, aki a 
kötött birtok kapcsainak tágítását és a gazdának 
lehetőleg földdel való ellátását egyenesen kimondta 
s a parasztbérletek szükségét a nagybirtokkal szem
ben javaslatba is hozta. Ez az egyetlen javaslat 
volt az első napon, ami valóban megérdemlette a 
tiszteletet. A többi csak zsongitó szer, ismert nar
kózis, amit, ha ki nem mondanak is mindegy, mi
vel mindenkinek a régi kívánsága úgyis.

Most már érdekes lesz, hogy miképen fog 
fejlődni ez a Mailáth-féle szemernyi parasztérdek 
ebben a nagyúri társaságban ? Mindenki odafigyel
het, mivel arról van szó, hogy képes-e a »konzer- 
vativ birtok« meghajolni a nemzeti érdek előtt s 
akarja-e igazán a magyar agrikultura reformját, 
békés eszközökkel, joggal, igazsággal és a magyar faj 
jövendőjének tiszteletben tartásával lehetővé tenni ?

Ha akarja: az államnak azonnal meg kell 
ragadnia a sokáig visszatartott reformot »velük és 
általuk.« Ha nem akarja, akkor meg kell csinálnia 
»nélkülök és ellenük.«

Gazdatiszt vagy bérlő.
Ha egy gazdasági szaklap apró hirdetési 

rovatát nézzük, azt látjuk, hogy mig 3--4 
betöltendő állás "van hirdetve, addig 20 — 30 
diplomás ifjú keres állást.

Ha egy nagybirtokos pályázatot, hirdet 
egy gazdatiszti állás betöltésére, 20-30 pá
lyázat érkezik be, a melynek legalább 2/3-része 
végzett gazdász.

Van hát gazdatiszt annyi, mint a raj, 
jut azokból a vasúthoz, postához, megy is 
minden helyre, csak kenyeret kapjon.

S mégis valóban megfoghatatlan, hogy 
mikor annyi végzett ember van, mikor oly jó 
anyagi körülmények között van a nagybirto
kos, hogy a sport minden nemére és mindenre 
bőven telik a jövedelméből, a nagybirtokoknak 
nagyrésze haszonbérbe van adva.

Habár senkinek sem lehet meghatározni, 
hogy miképpen kezelje birtokát, hisz mindenki 
belátása szerint kezelheti vagy kezeltetheti 
azt, mindazonáltal talán szabad lesz azon is 
gondolkozni, hogy mi ennek a visszás hely
zetnek az okozója.

Hogy valaki bérlő lehessen, arra egy. bi
zonyos tőkével kell rendelkeznie, hogy 'föld
birtokos lehessen, földbirtokának kell lenni.

Mire való hát a gazdasági tanintézet? 
Arra-é, hogy a gazdag fiú, a földbirtokos, 

vagy bériőjelölt tudományosan kiképezhesse 
magát, hogy elsajátítsa az elméleti és gya
korlati összes ismereteket, hogy azután virág- 
zóan kezelhesse gazdaságát vagy bérletét ?

Ha csak erre valók, úgy a czéí el van 
érve.

De most az a kérdés merül föl, miért 
áldoz hát az állam oly rengeteg sokat az in
tézetek föntartására, miért adja azt a renge
teg sok stipendiumot, hisz a stipendiumot csak 
szegény fiuknak adják, a szegény fiúnak pe
dig sem földbirtoka, sem bérlete nem lehet, 
annak mint gazdasági alkalmazottnak kell 
fönntartania magát és mivel a birtokok leg
nagyobb része bérbe van és mivel a legtöbb 
bérlőnek nem gazdatiszt, hanem csak „futár" 
kell, a kit bármikor fölfogadhat és bármikor 
elbocsáthat és a ki csak a ruházatáért és 
élelmezéséért is elszolgálja, hol keresse hát a 
szegény, a képzett és szorgalmas ifjú kenyerét?

Van még egy nehány nagybirtok, mely 
még nincs bérbe adva, ide kellene hát gazda
sági személyzet: igen ám, de a gazdatiszt, ki 
e gazdaságban alkalmazva van, úgy meg van 
edzve, hogy egyhamar nem hajlandó itt hagyni 
ezt a sáros földtekét, hogy az ifjabb nemze
déknek helyet csináljon.

Mit tesz hát a társadalomnak az a ré
tege, a mely elméleti vagy gyakorlati ismere
teinél fogva hivatva volna az ország gazdasági 
ügyeit előbbre vinni? elmegy a vasúthoz, el
megy a postához, vagy elmegy .dijnoknak, a 
legrosszabb esetben lóvasúti kalauznak is, csak
hogy megélhessen.

Kárba veszett hát az állam azon renge
teg kiadásának legnagyobb része, a mit az 
intézetekben a stipendistáknak adott és kárba 
veszett az ifjúnak az intézetben töltött ideje

Ez pedig óriási veszteség mindkét félre. 
Sokan és sokszor gondolkoztak e bajok 

eredetéről és orvoslásáról, megvitatták már 
ezt nálamnál avatottabbak pro et contra, le
gyen szabad azonban nekem is hozzá szóta
nom úgy, a mint ezt részint tapasztaltam, ré

szint birtokosokkal vagy gazdatisztekkel érint
kezve hallottam.

Azt mondja a földbirtokos, kiadom a bir
tokomat bérletbe, hisz minden évben más tisz
tet kell fogadnom, egyik sem ád be több 
jövedelmet mint a másik és egyik sem annyit, 
mint a bérlő. Ez nagyon sokszor igaz is.

Honnan ered hát a baj ?
Vagy oly sokat kíván a birtokos a tiszt

től, a mennyinek egy emberi erő meg nem 
felelhet s úgy gondolkozik, minek annak se
gítséget adni, hogy adjutánsa legyen, a kit 
hajthat maga helyett éjjel-nappal, ö pedig 
komotizáljon. tekintet nélkül arra, hogy van-é 
annyi jövedelme, hogy abból megélhessen.

Ilyen körülmények között, sajnos, a leg
több megfog valamit, igyekszik biztosítani csa
ládját, azt tartva, hogy a czél szentesíti az 
eszközt, azzá lesz, a minek igen sokan tartják 
a gazdatisztet .... fizetett....

Igen sok nagybirtokos nem is ismeri 
tisztikarát, vagy ha látja is néha, nem ismeri 
annak lelkületűt, erkölcsiségét és gazdasági 
képzettségét, pedig ezekkel érdemes volna fog
lalkozni.

Sok gazdaság pénztári naplójából láttam, 
hogy a parádés kocsisnak csaknem annyi fize
tése van, mint a tisztnek és bizonynyal több, 
mint az ispánnak. Ilyen dotatio mellett nad- 
rágos ember meg nem élhet, ilyen körülmé
nyek között kénytelen mellékutakon keresni, 
ez persze kiderül és akkor mehet, veheti a 
batyuját és ha kap, kereshet más vidéken 
kenyeret.

Ismertem egy uradalmat, a melyet tulaj
donosa 18 évig nem látott; de. látta az igaz
gató évente kétszer és ment a dolog gyönyö
rűen. Megkapta a birtokos befektetett tőkéjének 
8% kamatját, az igazgató és gazdatiszt meg- 
lépesedett s a birtok 20 évi ilyen kezelés után 
zsidó kézre került.

Nem régen egyik legtekintélyesebb nagy
birtokos kivette uradalmait a bérlők kezéből, 
rengeteg áldozatok árán gazdagon fölszerelte 
azokat és hogy a függöny megett mi történt, 
nem tudhatni; de pár évi kínlódás után, a 
mely fölemésztette a tulajdonos pénzkészletét, 
megint bérbe adta a birtokát. És a tiszti sze
mélyzetből mi lett? Egyik földbirtokos, másik 
haszonbérlő.

Itt volna hát a baj egyik kutforrása.-Ilye
nekből magyarázható meg, hogy részint saját, 
részint mások kárán tanulva, miért adja ki a 
nagybirtokos birtokát bérletbe.

Az a kérdés merül most már fel, hogy 
azon birtokból, a melyből a tulajdonos meg
élni nem tudott, mikép tarthatja fenn magát 
a bérlő, mikor 5 — 10 irtot fizet holdanként, a 
felszerelést pedig épen úgy meg kell tegye, 
mint a tulajdonos és mégis a bérlő a legtöbb 
esetben vagyont szerez.

Hogy mi a külömbség a házi kezelés és 
bérlet között, azt csak az méltányolhatja kel
lőleg, a ki mindkét körülmények között gaz
dálkodott. Azzal azonban mindenki tisztában 
lehet, hogy kevés bérlő igyekszik azon, hogy 
a bérlet-birtok értékét és termőerejét növelje.

. Hogy egy gazdaság mindig értékes ma
radjon, hogy a földek fentarthassák, sőt gya- 
rapithassák termőerejöket, olyan üzemterv sze
rint kell gazdálkodni, hogy az előbbi két kí
vánalomnak elég tétessék

Telephon: 198.

Solymosy és Társa betéti társast?.
Sürgönyök: Gépgyár és Vasöntöde

solymosy gépgyár. Kolozsvár Álló és fekvő gőzgépek, szivattyúk, sajtók E3 KI 8^
— TELJES SZESZGYÁRI-, MALOM ÉS TÉGLAGYÁRI BERENDEZÉSEK. ----

E3I EE3 E2 E3 ESI Gőzkazánok, Vizlkerekek, Turbinák.
GAZDASÁGI GÉPEK:,, Csépiőgé pék, Járgányok, Rosták, Toeurök,
- - - - — Szccskavágők, Boronák, széna- és szőlőprésck stb.
Fémöntvények — Oszlopok. — Csigalépcsők. Külön Osztály: EKÉK. F8
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Úgy kell a birtokot felszerelni eszközök
kel, melyekkel a földet jól termő erőben tart
hassuk, úgy kell felszerelni állatállománnyal, 
hogy az ne csak a szántást-vetést végezze el, 
hanem producált trágyájával a föld termő
erejét mindig fentarthassa. A gazdasági növé
nyeknek pedig olyan sorrendben kell egymást 
követniük, hogy a talaj tápanyagait ki ne 
zsarolják.

És e helyett mit látunk?
Nem is szólok arról, hogy az ákáczost, 

füzest, sőt a kertekben levő gyümölcsfákat is 
kipusztitja a bérlő, mert neki az árnyék nem 
tetszik, hogy feltör minden feltörhető kaszálót 
és legelőt és azokat alaposan ki is zsarolja, 
mert szólhatnék nagyobb kártételekről is.

Ismerek egy pár száz holdas bérgazda
ságot a legszebb vidékek egyikén, a melyet 
tanulmány tárgyává téve érlelődött meg ben
nem a bérletek iránti ellenszenv.

E gazdaságban a szarvasmarha-állomány 
oly kevés, hogy minden 10 holdra csak 1 drb. 
számos jószág esik, a mely állomány egész 
évben megfeszitő munkában tartva, képes az 
egész területet, sőt még a legelőket és kaszá
lókat is fölszántani; de hogy 10 holdat hogyan 
lehet 1 drb. szarvasmarhának a trágyájával 
megtrágyázni erre feleljen az illető bérlő.

Van azonban a szükségelt számos jószág 
helyett egy nyáj sertés, a mely hivatva van 
a bérlő zsebét megtölteni — ha a sertésvész 
be nem üt — és melynek feladata azt az 
aránytalanul csekély 60 hold legelőt, a mi 
még töretlen állapotba megmaradt, a szarvas
marhák elől alaposan feltúrni ős javitni azok 
takarmány-készletét.

Épen ilyen ferdeségekkel találkozunk a 
gazdaság egyéb ágainál is.

Rendes vetésforgóról, ugartartásról, ren
des' trágyázásról szó sem lehet, hisz még csak 
pár-évi;, tart a bérlet és azután fele áron sem 
kell a birtok a jelenlegi bérlőnek.

Vetnek ott búzát, ha learatták, a tarló
jába megint búzát, vetnek árpát s a tarlójába 
őszi búzát, vetnek tengerit s utánna megint 
őszi búzát, mert annak most jó ára van és 
vetnek ott mindent, a mi eszökbe jut, min
den. rendszer nőikül és folytatnak oly elkese
redett harczot a föld termőereje ellen, a mely 
harczból még a Nílus partja sem kerülne ki 
győzedelmesen, pedig ez a gazdaság nem a 
Nílus partján, hanem egy szerény erdélyi folyó 
mellett van.

Megáldotta hát, azaz megverte a termé
szet ezen gazdaságot egy folyóval is, a mely 
a bérlő nembánomsága miatt szabadon garáz- 
dálkodhatik, szabadon hordja el a tulajdonos 
vagyonát, a földet, viszi és lerakja egy jobb 
gazda kezébe. Pedig pár csapógát készítésével, 
a mi alig pár forintba került volna, meg le
hetett volna menteni azt a 20—24 holdnyi 
területet, a mit a múlt években a viz sze
szélye elhordott Ennek a gazdaságnak szép 
tölgyfa-berke is volt, a mig a bérlő azt ki 
nem irtatta és föl nem tüzelte.

Ki fogja kárpótolni a tulajdonost ezen 
veszteségéért. Bizonnyal soha, senki.

De láthatunk ennél nagyobb irtó hábo
rút is, a melyet a bérlő meggazdagodási vágya 
a tulajdonjog ellen folytat Mi ösztönzi őt 
ezekre? Bizonyára az a tudat, hogy a birtok 
nem az övé s ha kitelik a bérlet, megyen más 
hazába, más birtokot zsarolni ki és tenni tönkre.

Ilyenformán kezelve a birtokot, ha majd 

a tulajdonos halála után az ifjú tulajdonos 
elvégezve egyetemi tanulmányait, egy külföldi 
utazás után, hol oly szép gazdaságokat látott, 
átveszi gazdaságait, fogad oda tiszteket: na
gyot csalódik, mert az uj tiszt lett légyen 
bármily szorgalmas vagy képzett gazda is, 
azon átmeneti időszak alatt, mig a kizsarolt 
földeket helyre hozza, nem képes elég jöve
delmet beadni, beáll az előbbi állapot, uj tisz
tet fogadnak és az is épen úgy jár, mint 

1 elődje, mig végre az uraság belefárad a tiszt 
fogadásba és kiadja birtokát bérletbe, hadd 
kínlódjék az árendás.

Szegény tisztikar mi lesz ilyen manipu- 
lácziók után belőled?

Ha már egy birtok minden áron kiadandó, 
lehetne talán egy chablon szerinti szerződőst 
kötni, a melyben meg legyen szorítva, hogy 
a birtok arányához képest mekkora legyen az 
állatállomány, mennyi legyen az évente meg
trágyázandó terület, milyen legyen bár hozzá 
vetőlegesen a vetésforgó, a melyben föl legyen 
tüntetve a bérlőnek úgy joga, mint kötelessége 
ős akkor ha ezeknek utánna is nézne a tu
lajdonos, akkor talán nem zsarolódna úgy ki 
a birtokok és -nem lehetne pár száz forinttal 
minden szatócs bérlő, később földbirtokos és 
megmaradna a birtok annak tulajdonában, a 
kit az megilleti s a ki hivatva van sok sze
gény becsületes embernek kenyeret adni.

Szerény nézetem szerint a megoldás 
csak egy módon lehetséges, ha többet foglal
kozik a birtok tulajdonos tisztikarával, ha ki 
ismeri annak képességét, lelkületét, szorgalmát 
és azt méltányolja; ha nem tekinti cselédjé
nek azt, ki összes vagyonainak jövedelmező
ségét előmozdíthatja, ha biztosítja annak jövő
jét és ha szigorúan kizárja a rossz indulatu, 
a képtelen egyént, akkor a tisztikar a birto 
kosnak nem fizetett................, hanem gazda
tisztje lesz.

Azt hiszem, hogy ezen tények után bi
zalommal intézhetem kérésemet a nagybirto
kos osztályhoz, nézzen személyesen utánna a 
dolgoknak, osztogassa személyes érdemek sze
rint azt. a kenyeret, a melyet sok, sőt talán 
legtöbb bérlő és sajnos igen sok gazdatiszt is 
kizsákmányol s a melyre oly sok állásnélküli 
jó gazdatiszt tarthatna igényt.

' A—y.

Talajerő-fenntartás.
I.

Egy magtár, a melyből a gabonát időről- 
időre kihordjuk ; végre kiürül és nem marad 
semmi jel, a mi régi gazdagságra emlékeztetne, 
így van ez a talajjal is, melyet folytonosan 
növénytermelésre használunk és elvonjuk be
lőle az életet, a szerves anyagot, a növényi 
tápanyagot és nem gondolunk arra, hogy azt 
vissza is kellene pótolni: végre nem adja vissza 
azt a magvat, a mit belevetettünk, azt a 
munkát, a mit ráfordítottunk. Marad a gazda 
birtokában egy Iropár, puszta sivatag, — be
nőve dudvával; avval is silányan, mert annak 
is kell szerves anyag — a minek nem veszi 
semmi hasznát, még legelőnek sem jó és el
mehet meghalni, mert idelenn az ő jó barátja, 
az ő életfenntartója ■— a föld — cserben 
hagyta.

Minden növénynek, mely termeltetik, — 
hogy testét, testének szerves anyagát fölépitsej 
táplálókra van szüksége. Ezen táplálék föl

dolgozás után a növény testének szerévé vá
lik s a talajra nézve — honnan kikerült — 
legalább egy időre elveszett. És ha igaz, hogy 
a növény táplálására szükséges anyag kevés 
híjával — mind az anyaföldből kerül ki, akkor 
minden gondolkozni tudó elme könnyen be
láthatja, hogy miként a forrás vize kiapad 
idővel, úgy a talaj növényi tápanyaga is igen, 
mert semmi sem örökké tartó az ég alatt. 
Ezért kell, mit időről-időre elvonunk földünktől 
növénytermeléssel, időről-időre visszapótoljuk, 
mert különben könnyen a rablógazdálkodás 
posványába sülyedünk el.

De a mint nem teljesen egyformák az 
emberek, úgy bizonyos talajok összehasonlí
tásánál is találunk differentiát; egyik oly se
kély termőréteggel bir, hogy a növény gyöke
rével alig bir megkapaszkodni, a másiknál 
pedig ugyanez oly mély, hogy a gazda azt ki 
sem bírja használni. Mély termőréteggel biró 
talaj mindig több szerves anyagot tartalmaz, 
a növény gyökere messze szétterjedve benne,, 
tápanyagát nagy területről veszi föl, világos 
tehát, hogy ily helyen a visszapótlás nem kell 
oly nagy mérvű legyen, mint sekély termő
rétegű talajnál.

A növény alakulásához szükséges elemek: 
Nitrogén, Phosphor, Kálium, Magnésium, Oxi
gén, Hydrogén, Kén, .Vas, mész, szén.

Ezen elemeknek a talajban levő meny- 
nyiségétől függ, a visszapótlás mérve s vizs
gálatok kiderítették, hogy magnésium, kén, 
vas, szén, mész a talajban oly mennyiségben 
vannak jelen, hogy pótlásukról csak kivétele
sen — mikor egyik-másik mégis megapadt — 
kell gondoskodni. Pld. ha kevés a mész a 
földben, akkor ezen meszezés által lehet se
gíteni, mert ez fontos a műtrágyázásnál — 
főként pedig a kálitrágyázásnál, mely hatását 
mészszegény talajban nem mutatja. Oxigént, 
Hydrogént pedig kap a termőföld fölös meny- 
nyiségben a levegőből és vízből, sőt még Nit
rogént is (a levegőből) csaknem annyit, a 
mennyi elég volna minden növény termelésé
hez. Vannak olyan növények, igy a Pillangó
sok, melyek tápanyag visszapótlást egyáltalán 
nem igényelnek, mert az altalajban gyökerez
vén, szükséges anyagaikat onnan kapják. Nit
rogén szükségleteiket pedig a légkör nyújtja, 
mely utóbbit gyökereik által a talajban föl
halmozzák s igy még Nitrogén-gyűjtők, talaj- 
gazdagitók is.

Ezen körülmény azonban csak pillangó
sok termelése esetében jöhet szóba, minden 
más alkalommal feltétlen Nitrogén visszapót
lást igényel a föld, ne tévesszük azonban 
szem elől azon igen fontos körülményt, hogy 
a Nitrogén az összes trágyaféleségek között 
a legdrágább — 2—4-szer oly drága, mint a 
Kálium vagy a Phoszphor; másodszor pedig, 
mert a leghamarább felhasználtatik, eltűnik a 
földből s igy ha az épen szükségesnél többet 
alkalmazunk a maximum terméseredmény el
érése szempontjából, akkor a gazdára ez ha
tározott kárral járna, mert a mit a növény 
nem alakított át, az a jövő évben már nem 
található a talajban, mert vízben oldható alakba 
lévén: onnan könnyen kimosható, tehát saját 
érdekünkből fontos, hogy a visszapótlás csak 
a szükséges mennyiségre terjedjen. Vissza
pótolhatjuk pedig emberi ürülék, istálló-trágya, 
zöldugar, — egyoldalú trágyák közül legczél- 
szerübben chilisalétrom alkalmazásával

Nem igy van a dolog a Phoszphor és 

Brassói kénsav- és műtrágya-gyára ajánlja legjobb minőségű mindennemű műtrágyáit
jz. gazdakiiziinség figyelmébe. — 100 q.-án .alóli megrendelést legczélszerübb az „Érd. Gazd. Egylet," raktárához intézni.

Árajánlatokkal készséggel szolgál a KÖZPONTI IRODA BUDAPEST, IV. kér., Bécsi-utcza 5. szám. (
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Káliummal, a melyek folyton vétetnek ki a 
földből növények által — s miután úgyis ke
vés van belőlük jelen, ha vissza nem pótol- 
nók, a teljes kimerülés lenne a végeredmény. 
Legkivált pedig Phosplior van kevés a föld
ben, mert a növények főként magvaikban 
vonják ki azt s igy csak az esetben kerül 
vissza újra, ha állataink által föltakarmányoz- 
tatnak, a trágyába jutnak s a trágyával a 
termőföldre vitetnek — mig a Kálium túlnyomó 
mennyiségben a növények száraiban (szalmá
ban) található, honnan a trágyával visszakerül 
a földbe; ezért kell az elsőt egyoldalú trágyá
val, az utóbbit istálló-trágyával — melyben 
sok van — pótolni.

Van mindazonáltal talaj, a mely Phosphor, 
vagy Káliumból tartalmazza a szükséges meny- 
nyiséget, vagy legalább is tekintélyes meny- 
nyiséget — mig más talaj alig valami csekély 
Phosphor, vagy Ralival rendelkezik, mely kö
rülményből világos, hogy a visszapótlás foka 
ettől is nagyon függ

A termőföld évről-évre, napról-napra foly
tonos változáson megy át, benne vegyfolya- 
matok mennek végbe : elmállás folytán az 
ásványi alkotórészek növényi tápanyagokká 
alakulnak, melyek most már növények által 
fölvehetők s igy a növények táplálására alkal
masak lesznek. Csakhogy nem minden talaj 
egyformán tevékeny; nem minden talajban 
egyforma gyorsan történik ezen átváltozás s 
igy természetesen kevesebb is lesz az átvál
tozott növényi tápanyag, például kötött szer
kezetű agyagtalajban, mint tevékeny vályog
talajban. Ezen átváltozás minősége is befo
lyással bir a felemésztett tápanyagok pótlását 
czélzó trágyaszer mennyiségére. Ha a talajban 
csekélyebb a természetes utón visszapótolt 
növényi tápanyag, mely nem csak a talaj 
gazdagságával van szoros kapcsolatban, ha
nem mint pár sorral előbb emlitém — a 
talaj tevékenységével is, — akkor minden
esetre nagyobb mérvű legyen a mesterséges 
visszapótlás és fordítva. De miután a talajerő 
természetes visszapótlása oly dolog, mely mint 
sok más hasonló a világon, a tiszta valóság
ban nem ösmeretes: jelölésére fix számokat 
nem használhatunk s ha erre nem, akkor az 
ezzel kapcsolatos mesterséges visszapótlásra 
sem. így tehát megállapításuknál nincs egy 
biztos támpontunk, melyre támaszkodva ab
szolút pontosságot érhetnénk el.

Talajerő visszapótlásakor ne feledjük, 
hogy csak azon anyagokat juttassuk mester
séges utón a talajba, melyek ott a legcseké
lyebb mennyiségben vannak jelen, hogy igy 
kiadásainkat lehetőleg a minimumra — s mert 
mégis a szükséget fedeztük — bevételeinket' 
a maximumra emeljük.

Ezen visszapótlásnak jelen czikkemben 
két módját ösmertetem, és pedig:

I Megjelelő mennyiségit istálló-trágya, al
kalmazása és

II. A termésekkel elvont növényi tápanya
gok visszapótlása által.

I. A talajerő fenntartása istálló-trágyával.
Az istálló-trágya ott, hol kellő mennyi

ségben van, a legfontosabb talajerő fenntartó, 
mert nemcsak azt nyújtja a talajnak, mit 
onnan kultúrnövényeinkkel kihoztunk, hanem 
azonkívül ellátja televényes anyagokkal, mire 
a talajnak — mint többen állítják -- szintén 
szüksége van.

így tehát egy gazdaság nem szükséges, 
hogy épen műtrágyára szoruljon, hanem gyűjt
sön össze minden — a gazdaságban előforduló
— trágyát,- hogy földjére kihordva — lehető 
olcsón jusson termés-gyarapodáshoz. Gyűjtse 
össze trágyáját és úgy őrizze, úgy gondozza, 
mint a szeme fényét, hogy a benne levő Nit
rogén alkotórészek el ne illanjanak s velük 
együtt a trágya értéke jelentékenyen ne csök
kenjen. Szükséges e czélból a trágyatelepet 
átnemeresztően készíteni, hogy a hig ürülék,
— melyben sok a Nitrogén — vissza tartas
sák. Árnyékos hely a részére a legjobb, hogy 
a nap heve ne érje s hogy ez által az ainoniák 

megőriztessék — erre vonatkozólag ajánlatos 
a trágyának konzerválása a telepen és az is
tállóban gypszszel,a trágyalé-kutban pedig kén
savval, melyek ezután megkötik az amoniákot.

Egy 200 holdas gazdaság, melyből 162 
szántó és 38 hold rét — trágyaszükségletét 
kiszámítandó, kiindulunk először is a külön
böző növények igényességéből és pedig Pabst 
nyomán:
I. Igen zsaroló növények: repeze,

tengeri, répa, dohány, len, ken
der, mák, burgonya, lóbab . 70 — 90 q.

II. Zsaroló növények: búza, árpa,
rozs, zab, csalamádé . • . 65—75 q.

III. Kevésbé zsaroló növények: hüve
lyesek, köles, pohánka, mag - 
lóher ... . . . . 30 - 5u q.

IV. Kímélő növények: zöldrozs, za
bos büköny, csibehur. szera- 
della...............................................15—25 q.

trágya-

540 q.

1890 q.

1080 q.

1808 q.

1890 q.

1890 q.

1890 o.

V. Nem zsaroló növények: lóher, lu
ezerna, baitaczim, füves lóhere — — q.

középérett .istálló-trágyát igényelnek.
Ezeket szem előtt tartva, most már az 

említett gazdasági istálló-trágya szükségletét 
ki lehet számítani a következő forda alapján:

1. Zabos bükköny;
2. Búza;
3. 72 tengeri, 72 répa;
4. Árpa;
5. Csalamádé;
6. Rozs.
1. Középérett istálló-trágyát föltételezve, 

a fölvett 162 katasztrális hold föld 
szükséglete a következő:

. 27 hold zabos bükköny trágyaszüks. 
á 20 q .....................................

27 hold „búza trágyaszükséglete 
á 70 q. ..................... ..... . .

13-5 hold tengeri trágyaszükséglete 
á 80 q............................................

13 5 hold répa trágyaszükséglete 
a 80 q............................................

27 hold - árpa trágyaszükséglete 
á 70 q.......................................... '

27 hold csalamádé trágyaszükségiete 
á 70 q............................................

27 hold rozs trágyaszükséglete 
á 70 q. .....................................

Összesen: 10260 q.
Most, miután tudjuk az általunk fölvett 

birtok trágyaszükségletét a növények igényes
sége szerint: azt kell kiszámítani, hogy ezen 
gazdaság várható trágya mennyisége üti e a 
szükséges számot, az az 10260 q.-át.

Megtudjuk pedig úgy, hogy ha a gazda
ságban felhasznált Összes takarmány félék szá
raz anyagát ki számítjuk, a nyert összeget 
elosztjuk kettővel, mert csak fele ürittetik ki 
trágyaképen, fele pedig felhasználtatik a szer
vezett életműködésénél Az igy talált marad
ványhoz még hozzáadjuk az összes almozásra 
használt szalma száraz anyagát s az ez után 
kapott összeget — még hozzászámítva a ten
geri szár szára anyagát — megszorozzuk négy
gyei — tekintettel a normális trágya 75% 
víztartalmára.

Várható trágya-mennyiség:
27 hold zabos bük

köny á 75 q. en
nek 25%-je . .

27 hold búzaszalma á

Száraz
anyag.

506.2- q. á 85%

Összes 
takarmány 

száraz
anyag.

= 480.3 q.

16 q. ennek 25%-je 43 2.00 q. á 8o% =3715q.
13.6 hold répa á 200

q. ennek 25%-je 27OO.oo q. á 12% = 321.0 q.
27 hold árpa-szalma

á 14 q. ennek
25%-je .... 378.00 q. á86% — 325.4 q.

27 hold csalamádé
á 200 q. ennek
25%-je . . . . 540O.00q.ü2O% -108O.0q.

27 hold rozs-szalma
ű 16 q. ennek
25%-je .... 4 32.00 q. a. 87% — 371.6 q.

38 hold réti-széna a
20 q.ennek 25%-je 76O.oo q. á 86% = G53.„ q.

zab.......................... 70.00 q. á 87% = 060.9 q.
korpa......................... 15Q.OO q, Ü8s% = 129.Q q.

Összesen: 3795.9q. 
3795 9: 2 — 1897.95q.

hozzáadva az alom szárazanyagot: 
szalma 7O0.o q. szá

razanyag . . . á85% = 595.0 q. 
tengeri szár 216.0 q.

i szárazanyag . . á86% — 18576q. = 780.76 q.
i 2678 71q

________4 
remélhető középéretett ist.-trágya: 10714.84 q.

' Jelen számítás szerint a felvett 200 hol- 
, das gazdaságban még több trágya állítható 

elő, mint a mennyi a talaj erő fenntartására 
igényeltetik és pedig 107 1 4 84 -*ÍO26O. oo = 454.84

■■ métermázsával.
I Miután azonban a terméseredmény egy 

és ugyanazon növényből különböző helyeken, 
! talajokban nem egyforma — lehet átlag 

több,vagy kevesebb s igy ha több: akkor ter- 
■ mészetesen több kell iegyen azon szerves 
l növényi tápanyag is, ami azzal a földből ki- 
. vonatik és fordítva — nem egyforma össze- 
I tételű továbbá minden trágya — némelyik 

több, más meg kevesebb kálit, phosphort, 
vagy nitrogént tartalmaz, mint más, mi megint 
megmagyarázható a takarmányozás módjából, 
a felétetett takarmány minőségéből, a trágyá
nak a trágyatelepeni gazdaságából és abból, 
hogy miként értékesíti az illető állat a takar
mányt — nem is felel meg minden körülmé
nyek között az itt kiszámított trágya meny- 
nyiség a szükséges visszapótlásnak.

Ezen rendszer nem veszi figyelembe to
vábbá, hogy a felétetett takarmány-anyagok 
vájjon csak a gazdaság területén termelt takar- 

I mányfélékből — respective — szalmából, vagy 
pedig gabona, olajpogácsa stb. póttakarmányból 
állanak-e ? Mert az első esetben, mint azt már 
igen jól tudjuk, az élőnövény legfontosabb 
tápláléka a káli és phosphor csak részleges 
visszapótlást nyer, miután ezek főként a mag
vakban székelnek ,s azokkal a gazdaságban 
eladatnak. Hanem igenis czélhoz vezet ezen 
rendszer akkor, hogy ha gazdaságúnkban annyi 
szemes takarmányt, olajpogácsát takarinányoz- 
tatunk fel a szálas takarmányon kívül, hogy 
az azokban foglalt nitrogén, kálium és phos
phor a trágyába kerülve s innen a talajba: a 
talaj ez iránybani igényeit teljesen kielégítse. 
Ekkor nem merül-ki a föld még az esetben 
sem, ha csak istálló trágyával — és semmi 
mással — trágyázunk, de minden már körül
mények között a biztos pusztulás sorsa vár reá.

2. Tapasztalati úton sokkal egyszerűbben 
oldották meg és, mutatták ki a talajistái lótrá
gya szükségét. És pedig a gazdálkodás milyen 
voltából kiindulva, hogy kül, közép, vagy épen 
belterjesen űzetik e a gazdálkodás s e szerint 
a szántóföld évenkinti és katasztrális holdan- 
kinti trágyaszükséglete:
I. Külterjes gazdálkodásnál közép

érett trágya. . . . . ’. 40 — 50 q.
II. Középterjes gazdálkodásnál kö

zép érett trágya..................... 50—60 q.
III. Belterjes gazdálkodásnál közép

érett trágya............................... 60 —70 q.
Az előbbiekben felvett 200 holdas gaz

daság istállótrágya szükségletét — mely bő! 38 
hold kaszáló — kiszámíthatjuk úgy, hogy ve
szünk pl. középterjes gazdálkodási rendszert, 
mely rendszer mellett 1 hold trágya szüksége 
- miután meglehetősen kötött is a talaj — 

60 q. mivel a holdak számát megszorozzuk 
és pedig: 162 X. 60— 9720 q.

Ennyi trágya szükséges tehát az említett 
162 katasztrális hold szántóföldnek évenkint. 
Most természetesen a hány évre terjed a trá- 
gyázási turnus egy gazdaságban, anynyiszor 
60 q.-át hordunk ki egy holdra

Miután ezen trágya szüksége a 162 k. 
holdnak még kevesebb, mint az első mód sze
rint kiszámítottunk: igen természetes, hogy az 
előállítható istállótrágyából kitelik.

Kiss Lajos.
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Az időjóslás (idöprognozis) tudomá
nyos alapja.

az időjóslás a mily régi, mint tapaszta
lati tudá$, ép oly fiatal tudományos alapra 
helyezve.

A régibb időben tudjuk, hogy az uralko
dók s nagy urak tartottak horoskóppai a csil
lagoknak járását, egymáshoz és a földhöz való 
viszonyát vizsgáló tudósokat (helyesebben tu- 
dákosokat), kik a csillagokból olvasták ki az 
emberek sorsát s a jövendőt, De urok paran
csára ahoz is hozzászólottak, hogy holnap, 
vagy holnapután milyen idő lessz. Természe
tesen ezeknek a jövendöléseknek, ha volt, 
csak egyéni tapasztalat volt az alapja s mindig 
csak kis területre, városra stb. szorítkozott.

A természeti tünemények sorrendjének 
sok élesszemü megfigyelése rejlik a magyar 
parasztok időjóslásában is.

Nem czélunk azonban ez által sem a 
„paraszt praktika", sem a zöld béka stb. is
mertetése*,  hanem röviden el fogjuk mondani 
von Bebber közleménye alapján**,  hogy, mire 
alapítják a mostanában hivatalosan kiadni 
szokott időjóslásokat s hogyan következtetnek. 

'. Hogy a napnak az időjárásra rendkívül 
nagy befolyása van, régtől fogva ismeretes 
Megfelelő befolyást tulajdonítottak egészen az 
újabb időkig a holdnak is. Ma már tudjuk

nyomás vidékének nevezik Skótországtől 
Ausztria-Magyarország felé húzódik egy ilyen 
terület. Azt a helyet, a hol a légnyomás a 
legkisebb: barometrikus minimumnak s a kör
nyező területet barometrikus gepressziónak 
nevezik. Pl. Oroszország belsejében van ilyen 
terület. •

A légnyomás mellett a szél irányának s 
erősségének a megjelölése a legfontosabb. Már 
régebben tapasztalták, hogy a depresszió kör
nyékén támadó szelek bizonyos irányban ter
jednek tova. így Leverrier, párizsi csillagász, 
azt a nevezetes vihart tanulmányozva, mely 
1854. november i4-én a Fekete tengeren álló 
angol-franczia egyesült hajóhadat tönkre tette, 
kimutatta, hogy a vihar északnyugatról dél
keletre húzódott és Becsből telegraf utján 
még ideje korán lehetett volna a hajóhadat a 
közelgő szélvészre figyelmeztetni. (Róna).

Ilyen tapasztalatokból kiindulva a' leg
több tengeri állam viharjelző állomásokat léte
sített, hogy a halászokat s hajósokat a káro
sodástól megóvja A viharjelző állomások be
váltak ,s fontos missziót teljesitnek.

-.A szél iránya s erőssége előre könnyen 
megítélhető s alkalmazásukra állították fel a 
barikus széltörvényt, mely az újabb meteoro
lógia, alapja: 1. A szél úgy fuj, hogy a széllel 
haladó szemlélőnek a magas légnyomás jobb 
oldalán, a brometrikus minimum a baloldalán 

csolatban történik meg. Ily módon tehát egy1 
nagyon is czélszerű s haszonvehető eszközt 
nyerünk annak kitudására, hogy miképen fog 
változni az időjárás,1 ha egy bizonyos időjárás 
typus fellépett, hogy állandó lessz-e, vagy 
változni fog-e ? Tehát fontos támpontokat nye
rünk a több nappal előre való idöjóslás való1 
szinü megtehetésére. Van Bebber 5 ilyen idő
járás typust vészén fel. E typusok közül van 
Bebber okoskodásának érzékitésére ideig tart
juk az 5 ik typus'ismertetését.

Az 5-ik fő időjárás typus á leggyakrab
ban fordul elő és vidékünkre jellegző.(Német- 
országot érti). Dél-Európán magas nyomás az 
uralkodó, mig Észák-Európában s többnyire 
közép-Európábari is számos nyugat-kelet irány
ban haladó depresszió váltja fel egymást, s 
mart nem ritkán hosszabb időn át szakadatlan 
sorban követik egymást, időjárásunknak a 
változó, szeszélyes jelleget kölcsönzik. Az idő
járás ezen időjáráshelyzet mellett télen meleg, 
szeles, esős; nyárban hűvös, nedves, zivataros.

A 2-ik ábrán a magas nyomás területe 
Dél Európán van, mig Eszak-Európán nagy 
depresszió .uralkodik. Ennek megfelelően az 
időjárás délen' csendes, legnagyobb részben 
derült, északon ellenben borongós-esős, szeles. 
Az Északi és Keleti tenger környékén gyako
riak a délnyugoti és nyugoti .szelek. •

A van Bebber-féle 5 időjárás-typus ural-

1. ábra. Időjárás térkép 18!)t>. nov. 29 érői 8h. p. m. -Mellék- cl, ’ 2. ábra. (Van Bebber ut.)
térkép nov. 3'i-áról:

A térképre rajzolt vonalak (Izobarok > az egyenlő barométerállásu helyeket kötik össze (a tenger szinére átszámítva), A számok a hőmér- 
séket jelzik egész C. fokokban. A nyilak a szél irányában haladnak. ® = szélcsend. 1— = gyönge, IJ__ = mérsékelt, I J_ = erős, Ilii =
zivataros szél, Hl  = vihar, -^ = a felső rétegbeli felhők vonulási iránya, ; = tiszta Az 'l4, 'l.s és ’h-ed részben befeketített körök 
'l2 és I, részbeni borúlátót jelentenek, • = egészen beborult, • = eső, * — hó, = = köd, -jo=.párázat, <XX = a már megtett, --- = a 

még megteendő útja a minimumnak, illetve maximumnak, H = magas nyomás vidéke, ~J" = mély barométer állás vidéke

leginkább van Bebber kutatásai alapján, hogy 
az időváltozásra hold legkevésbbé sem hat be.

Az idöjóslás azon a tapasztalaton épül 
fel, hogy az időjárás egy helyen a környezet 
időjárásától függ s hogy az időjárás a maga 
sajátosságaival bizonyos vidékről más vidékre 
megy át, miért is szükséges a föld lehetőleg 
nagy területén (pl. egész Európában) egy és 
ugyanazon időben ismerni". E czélra szolgál- 
gálnak az időjárás-térképek, melyeket a mete
orológiai intézetek adnak ki s a melyeken 
nemzetközi jegyekkel vannak följegyez’m az 
ugyanazon időben lefolyt időjárási változások.

Olvassunk el egy ilyen térképet. (1. ábra). 
Legfontosabb a levegő nyomás. A különböző 
helyről származó borométer állások mind át 
vannak számítva úgy, mintha a tenger színén 
történt volna a leolvasás. Azokat a helyeket, 
a hol a levegő nyomás egyforma (5-től 5 mm ig) 
egy vonallal kötik össze. Ezek a vonalak az 
izobarok (ivos ■= egyforma, borüsz — nehéz, sú
lyos, a légsulymérőre gyakorolt nyomásra vo
natkoztatva) Az is kitűnik a térképből, hogy 
Európa nyugoti részében a légnyomás sokkal 
nagyobb, mint, keleti feléljen. ■

Az a hely, a hol a légnyomás legnagyobb, | 
barometrikus maximumnak, környékét magas j

' -Mutter Erdő I. évt. j
Ezekről más alkalommal fogunk megendé- , 

kozni. 1 

van. (A déli félgömbön megfordítva). 2. A sze
lek annál erősebbek, minél nagyobbak a lég
nyomásbeli különbségek, vagyis minél sűrűb
ben feküsznek az izobarok s megfordítva annál 
gyöngébbek a szelek, minél csekélyebbek a 
légnyomásbeli különbs. gek, vagy minél távo
labb feküsznek egymástól az izobarok.

A magas' nyomású vidékeken általában 
derült, csaknem felhőtlen az időjárás, mig a 
minimum környékén felhős, borongós, eső 
vagy hó esik. Ezek a vidékek folytonos ván
dorlásban vannak egy irányba s a legtöbb 
esetben délkelet és északkelet között. Hogy 
csak akkora területen is, mint Európa, rend
kívül változatos a.z időjárás, az bizonyos. De 
sok időjárás térképet vizsgálva Van Bebber a 
gyakorlati meteorologia nagy mestere észre 
vette bizonyos időjárásbeli helyzetek gyak
rabban visszatérnek s ezek egymáshoz nagyon 
hasonlitnak s egészen hasonló időjárási tüne
ményeket is hoznak létre sőt kifejezett éves 
periódusok is ismerhetők fel. Az egymáshoz 
hasonló időjárásbeli helyzeteket, a melyek a 
magas nyomás vidékeinek helyzete szerint 
különböző osztályokba sorozhatok van Bebber 
időjárás typusoknak nevezi. Ezek a typusok 
hosszabb időig szoktak megmaradni s az át- 
net, az egyik időjárá.s-typusból a másikba a 
metcoi'ologiai elemeknek, főleg a légnyomásnak 
és a szélnek határozott, légnyomásaival kap

kodj k egész Európa időjárásán. Számos módo
sulatban követik egymást, mennek át egymásba, 
majd rögtönősen, majd fokozatosan s igy ha
tározzák meg rövidebb-hosszabb tartamra az 
időjárást, hogy vájjon a tél enyhe, vagy hideg 
lessz-e, hogy a nyár forró, száraz, vagy hűvös 
és nedves lessz-e?

Az elmondottakból kitűnik, hogy az idő- 
járás-typusok mindig a jelentkező légnyomás
sal vannak szoros kapcsolatban.

Mig azonban a viharjelzés aránylag köny- 
nyen kivihető a mezőgazdaság részére való 
időjóslás sokkal nehezebben valósítható meg, 
mert itt nemcsak a szél irányát és erősségét 
kell tekintetbe vanni, hanem főleg a csapadék 
(eső, hó) mennyiségét s milyenségét, a hőmér
sékletet s mindezekhez még az illető helyek 
földrajzi fekvése is nagy befolyással van az 
ottani időjárásra. (Róna).

Ezek nagy vonásokban az időjóslás (idő- 
prognozis) alapjai. Kiviláglik ezekből, hogy az 
időjóslás szilárd alapon nyugszik s elfog jőni 
az idő, mikor a többi napra terjedő időjóslás 
egész biztosan megejthető. De ennek elérésé
hez szükséges, hogy az időjárás-tértópek na
ponkint minél gyorsabban ingyen, vagy nagyon 
ölesein küldessenek szót és hogy a gyakorlati 
idöprognozis alaptételeivel a nagy közönség 
is meg ismerkedjék, ami nem bajos dolog, csak 
a kellő utat módot kell választani. Magyaror-
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szagon e tekintetben úttörő az „Időjárás- ez. 
folyóirat.

’ „Az egyes hónapoknak s általában az 
egyes évszakok időjárásának jellegéi legfőké- 
pen az uralkodóan föllépő időjárás-typusok 
adják meg. Ha már most képesek volnánk 
egyik időjárásbeli helyzet átalakulását a má
sikba elegendő bizonyossággal előre látni, akkor 
meg volna á több napra való időjóslás. És 
épen ez az időjóslás az, mely a gyakorlati 
szükségleteknek megfelelne Hogy azonban erre 
képesek legyünk, ahhoz szükséges Európa idő
járásbeli helyzetét mindig tudnunk, a változá
sokat figyelemmel kisérnünk és pedig azokat 
a változásokat, melyek a legrövidebb időtartam 
alatt mennek végbe az időjárás helyzetben. 
Az anyagot e czélra az egyes meteorologiai 
intézetek nyújtják a nagy közönségnek Fel- 
hásználva ezeket a lokális följegyzésekhez, az 
időjárás-térképek belőlök könnyen megszer- 
keszthetők. A légnyomás, a szél, a hőmérsék, 
a felhőzet lokális változásaira vonatkozó fői
jegyzések e tekintetben igen fontosak."

„Annyira kell haladni e téren, hogy min
denki képes legyen és alkalma is legyen ma
gának okadatolt Ítéletet alkotni az időjárás 
bekövetkező befolyásáról bizonyos időközök
ben." (Bebber.)

Hogy a meteorologiai intézetektől kiadott 
időjóslást a mezőgazdaság érdekében föl le
hessen használni, lehetőleg gyorsan kell az 
adatoknak a közönség kezébe kerülni. Termé
szetes tehát, hogy a hírlapok útján közölt 
időjóslás mar idejét múlta, mikor az olvasó 
közönség kezei közé kerül. Ezért ott, a hol e 
czélra föl akarják használni az időprognozist, 
telegráf útján terjesztik el.

Észak-Amerikában egészen katonailag 
szervezett hivatal áll az időprognozis megál
lapítása és terjesztésére. Külön adnak ki a 
gazdaközönség részére értesítést s külön a 
vasúti állomások részére. Még a robogó vasúti 
vonatok is jelvényekkel vannak ellátva, me
lyekkel a .lakosságnak a várható időjárást 
közük. A czukor-, gyapot-, narancs- és dohány
ültetvényeknek külön fagy jelző, 120 tenger
parti városnak pedig viharjelző tudósítások 
mennek A washigtoni intézet 3-szor ad ki 
naponként jelentést, melyben a „synopsis“ az 
időjárási helyzetet az utolsó 24 óráról ma
gyarázza ős az „indications" a következő 32 
órára érvényes prognózist tartalmazza. Az ame
rikai lapok is korán jutnak az időjárási jelen
tések birtokába és terjesztésökhez ném kis 
mértékben járulnak hozzá. Ez a maga nemé
ben nagyszabású intézmény európai fogalma
inkat messze meghaladja s valóban meg kell 
hajolnunk az annyiszor gúnyolt yank.ee bámu
latos eredményei előtt." (Róna.)

Dr. B í>.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

Néhány borgazdasági szabály. Erjesztő 
pincze nőikül, melynek hőmérsékét akár er
jesztő kályha, vagy bármely más melegitő 
berendezés segélyével kb 20° R.-re lehet föl
emelni, nem képzelhető észszerű borkezelés. 
Az olyan bor, melynek erjedését a hideg fenn
akasztotta, vagy mely sokáig állt a seprőn, 
körülményes iskolázást kivan s amennyiben 
még czukrot is tartalmaz, igen hajlandó a kü
lönböző bőrbetegségekre. Ha azt akarjuk, hogy 
borunk gyorsan elkészüljön, meleg pinczében 
kis edényekben kell tartani; ha pedig kész 
borunkat hosszabb ideig akarjuk eltartani, 
úgy, hogy az jó és friss maradjon, akkor nagy 
edényekben hideg pinczében helyezzük azt el. 
Az olyan pinczében, melynek hőmérséke gyor
san változik, a bor nem jő nyugalomba s 
ennélfogva zavarosságának okozói nem üle
pedhetnek le.

Gyümölcsöt friss állapotban sokáig úgy 
tarthatunk el, ha egy tiszta deszka-ládába 
száraz turfapor közé rakjuk rétegenként. — 
Görögdinnyét úgy szoktak sokáig eltartani friss 

állapotban, hogy bádog-dobozba, egyenként, 
száraz turfapor, vagy moha közé téve, légmen
tesen beforasszák s hideg vizű kutban a viz 
alá sülyesztik Ilyen eltevésre azonban csak 
teljesen ép és nem tnlságosan érett (elérett) gyü
mölcs használható.

A gyümölcs-szedésnél a. kellő idő eltalá
lása a fődolog, mert ha elérik a gyümölcs, 
ha t. i. kelleténél tovább hagyjuk a fán, vé
szit. aromájából' és izéből, sok alma lisztes, a 
körték tésztásak (szotyós) lesznek. A szedés 
ideje minden vidéken más és más, sőt ugyan
azon vidéken is az évi időjárás szerint váito- 
zik. Fodolog az, hogy egyszerre csak az éret
teket szedjük le,^a kevésbbé éretteket a 2-ik, 
3-ik szedésre kell hagyni, mert nem érik min
den gyümölcs egyszerre meg egyazon a fán sem.

Tojások eltartása. Egy . kiló sót öt liter 
vízben kell oldani s 20 perczig főzni s 2 — 3 
evőkanál égetett meszet keverni hozzá. A to
jásokat kis agyagedényekbe rakjuk. A folya
dékot hidegen töltjük a tojásokra. Ily módon 
6 hónapig is elállanak s mindig olyanok, mint 
a friss tojások.

Patkány- és egérfogásra állítólag a csal
étket rózsafa-olajjal kell megszagositni. A pat
kányok állítólag annyira szeretik a rózsafa
olaj szagát, hogy vakon mennek utána.

A lágy begy a majorságnál, a begy belső 
mirigyes rétegének katarráiis gyuladása. — A 
begy felfúvódik s a szájon vagy orrlikakon át 
savanyu szagu folyadékot üritnek ki. Gyakran 
elegendő a gyógyításra a begy kiürítése. A 
beteg tyúkot pl lábainál fogva fejővel lefelé 
tartjuk s gyöngéd nyomogatással igyekszünk 
a begy tartalmát a száj felé kinyomni. — Ez 
után egy kávés kanálnyi % perczentes sali- 
cylsavoldatot vagy 3 perczentes timsó-oldatot 
adunk be. Egy napra étel nélkül zárjuk el 
a beteg madarat, csak ivóvizet adván neki, 
melybe kevés salicylsavat oldunk (1:600 arány
ban). Csak másodnap adunk neki kevés puha 
eledelt. Tyúkoknak apróra vágott hagymát, 
foghagymát, borral megnedvesitett kenyeret 
adunk étvágygerjesztés czéljából. Ha a begy 
tartalma nem nyomható ki, akkor operáció
hoz kell folyamodni

Télire eltenni Való tojások. Augusztus
ban és szeptemberben közvetlenül az aratás 
után a tyúkok a legtöbb szemes táplálékot 
kapják faluhelyen A szemes táplálék pedig 
a legjobb hatással van a tojás izére és tar
tósságára. Ezért a télire elteendő tojásokat 
ebben a két hónapban kell összegyűjteni. A 
sok állati táplálék, pl. konyhahulladék s ta- 
vaszszal a sok cserebogár stb. élvezete nagyon 
kedvezőtlen hatású a tojások izére. Az ilyen
kor lerakott tojások nem is olyan tartósak.

Seraphthin. A dr. Löfier felfedezte se- 
raphthin azért nem tudott általánosan hasz
nálttá válni, mert az egyes készítmények vi- 
rulencziáját nem tudták pontosan. Némely 
állatok oly erős oltóanyagot szolgáltattak, hogy 
némelykor az állatok a beoltás következtében 
betegedtek meg száj- és körömfájásban. Jö
vőre ezen a bajon segítve lesz. Az oltóonyagot 
először malaczokon próbálják ki. A malaczok 
ugyanis nagyon érzékenyek az oltóanyag iránt. 
Ezért a malaczokra gyakorolt hatásából fogják 
megállapítani az oltóanyag erősségét. Ily mó
don előállítva, nemsokára egy uj, veszélytelen 
oltóanyag — a száj- és körömfájás ellen — 
fog a forgalomba hozatni.

Fejes alatt nem volna szabad az istál
lókban sem etetést, sem bárminemű takarí
tást végezni, mert ezen közben az istálló le
vegője kártékony csirákkal telik meg, melyek 
nagy mennyiségben jutva a tejbe, megront
ják azt.

A magtári zsizsik ellen jó szernek mond
ják a ki nem csépelt kendert, melyet a ga
bona-halmokra kell szórni. A kender szagja 
távol tartja a zsizsikbogarakat. A gabona íncg- 
forgatása azért természetesen szükséges.

Hörcsög-pusztításra a szénkéneget Szász
országban igen jónak találták. Szénkcneggel 

áztatott rongy darabokat dugnak jó mélyen -a- 
hörcsög lakásához vezető járatba s aztán gyor 
san jól elzárják a lyuk nyílását földdel. 80 
kezelt lyuk közül csak 4-et nyitottak újra ki 
a hörcsögök, a többi oda pusztult. Az igaz, 
hogy az eljárás nem nagyon olcsó, de tekintve 
a hörcsög okozta károkat, még mindig a leg
olcsóbbnak mondható, mert igen erős hatású 
szer s ritkán kell másodszor alkalmazni.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Gazdasági Lapok", (szeptember hó 17.) 

legutolsó számában egy gazda levelét teszi 
közé, melyben újabb bizonyítékát látjuk annak, 
hogy az ország gazdaközönsége mélyen . érzi 
a Biztositó szövetkezet és az „Országos Köl
csönös" egyesülésének szükségét. A szegedi 
gazdakongresszus ugyanerre az álláspontra he
lyezkedett, midőn e két biztositó intézet egye
sülésének .eszméje mellett foglalt állást s igy 
fölöslegesnek látszik a fúzió mellett, még to
vább is harczolni, de tekintettel a kartellező- 
társaságok szívós támadásaira és aknamun
káira, a dolog napirendén tartását kötelessé
günknek tartjuk s azért az említett levelet is
ismertetjük az alábbi rövid kivonatban:

Mai napság már annyi biztositó társaság; 
létezik, hogy majdnem okvetlenül szükséges, 
hogy cartellbe lépjenek, ha kellő haszonnal 
akarnak működni.

A gazdák, most mikor a biztositó társu
latok mind kartellbe léptek, liadat üzentek a, 
kartelloknak. A hadizenet abból áll, hogy egy 
uj biztositó szövetkezetei létesítenek.

Szövetkezeti alapon. Ugyan volt-e már 
ily alapon létesült biztositó intézmény? Erre- 

, könnyű a felelet. Igen, az „Országos Magyar 
! Kölcsönös Biztositó Szövetkezet". Ha már van 
I egy ilyen szövetkezet, mi szüksége van annak, 
; hogy csaknem ugyanazon alapon egy_,,uj“ 
l biztositó szövetkezet létesüljön, — de más 
i czimmel ? . ’ .
i Csak azért, hogy az „Országos Magyar
i Kölcsönös Biztositó Szövetkezet" eddigi keze- 
i lőségével, vezetőségével nem vagyunk megelé

gedve. még nem elég indok arra, hogy uj 
biztositó szövetkezetét alakítsunk! Ez nem el- 
hárithatlan baj; ezen lehet segíteni, mert- már. 

, az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szö- 
* vetkezettel történtek lépések az egyesülésre 
! és ha e két — az egyik már meglevő szövet- 
. kezet és az alakítani szándékolt szövetkezet 

tényleg egyesül, a vezető elemek kiszemelése 
■ nem fog oly nehézségekbe ütközni, mint a, 
; mily kár háromolhat a gazdaközönségre e két 

azonos intézmény rivalitása következtében.
Az Orsz. Magyar Kölcsönös Bizt. Szövet

kezet megalakult, tisztán kölcsönösség alapján; 
támogatva a kormány által. Mi lett a végered
mény? A tavalyi abnormis időjárás megrendí
tette, mint minden oly építményt, megront az. 
első vihar, melynek még nem szilárdul meg 
az alapja. A Gazdák Biztositó Szövetkezete 
csaknem ezen az alapon, szintén a kormány 
támogatása mellett akar megalakulni és ha. 
össze jön egy millió korona, megalakulnak 
lesz kijelentve. Ki áll jót, hogy a jövő évben 
avagy két éven egymás után nem lesz épen 
olyan abnormis, mint a tavalyi? Azoknak a 
gazdáknak, a kik eddig az uj szövetkezetre 
aláírtak, ha csak egy negyed részét elveri a 
jég, akkora kormánynak még messzebb menő 
támogatásban kell részesíteni ezt a Gazdák 
Biztositó Szövetkezetét, hogy fel ne forduljon. 
De mit szólnak ehhez a többi biztositó társu
latok? Az idegen államokból beözönlött bizto
sitó társulatok talán összepakolnak és haza 
szaladnak ? Nem, hanem kinevetnek széthúzá
sunk miatt és kétszer annyi ügynököt fognak 
a gazdák nyakára küldeni. IJa az ügynök a 
gazda előtt kimutatja társulatának 40 — 50 
millió frtnyi vagyonát, a szövetkezetekkel 
szemben, bizony a gazda azonnal tisztában 
lesz azzal, hogy hol van a nagyobb garanczia. 

yank.ee
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A szövetkezeteket tehát nem szabad gyengí
teni a gazdák megszakítása által, de igenis 
vállvetve haladni, egyesüljön az Orsz. Magyar 
Kölcsönös Biztositó Szövetkezet az alakítandó 
Gazdák Biztosító Szövetkezetével. így lesz erős 
az. mely még most gyenge s ha van is terhe 
a Kölcsönös Biztositó Szövetkezetnek, egy ily 
erős intézmény ki fogja egyenlíteni azt. Azt 
a hibái, a melyben az egyik — a véletlen 
abnormis időjárás következtében beleesett, 
bünül felróni — nem helyes; itt a gazdák ér
deke a fő, nem pedig — talán személyes ter
mészete a dolognak.

T. M.

Külföldi lapokból.
A bor termelése és fogyasztása közötti 

arány Francziaországban. Az összes fogyasztás 
az 1886—1895. évi periódusban 38 millió 
440,1)00 hektoliter volt. Fejenként tehát 100 
liter jut, A viszonyok javulásával azonban 
ezek a számok tetemesen növekednének. 
1830-ban még csak 19 millió hektó volt a 
fogyasztás, 60 év alatt éppen megkétszerező
dött, 1860—69-ig a termés 50 millió hektón 
felül volt, az átlagos ár pedig 29 frank volt. 
1870-től kezdve a filloxéra, a lisztharmat és a 
blackrot nagyon megapasztotta a termelést;, 
a fogyasztás azonban körülbelől ugyanaz ma
radt. A bor még mindig íényűzési ital. A bor
ban érezhető nagy hiány az,' ami sok embert 
az alkoholizmus veszélyébe dönt (pl. Norman- 
diában) a bortelmelö vidékeken kívül. A bor
fogyasztás különben igen aránytalanul oszlik 
meg, mert pl. 21' deportement van, a hol 139 
liter jut fejenként, 3 van a hol 200 literen 
felül megy, mig az északi megyék között sok 
van, a hol 20 litert alig ért el. A bor fogyasz-' 
tás gyarapodás ezeken a vidékeken, ahol most 
sok. alkoholt fogyasztanak, a szállítás kedve- 
zőbbo tételétől s az alkohol ellenes törvények
től várják. Érdekes, hogy a mig Sein megyében 
238 litert fogyasztanak fejenként addig Párisban 
a mely pedig a világ legjobb. piacza, csak 193 
liter jut fejenként. Ezzel szemben Sein megyé
ben 6 liter 85 alkohol jut fejenként, mig 
Párisban 7'56 liter. Minél kevesebb bort fo
gyasztanak valamely vidéken, azon arányban 
több alkoholt használnak el. Pl. Párisban a 
borfogyasztás fejenként 15 literrel apadt 1890 
óta, ellenben az alkohol fogyasztás 40% al 
növekedett. így van a többi városokban is, a 
hol 20U liter bor jut fejenként, az alkohol 
fogyasztás 3-—5 liter között váltakozik. (Bor
deaux, Toulouse stb.) Ellenben ott, a hol a bor
fogyasztás fejenként 50 literen alól marad, 
az alkoholfogyasztás 8—17 literre megy. (Ren- 
nes, Rouen stb.) A bor felhasználása alkohol 
gyártásra folyton apad, mig 1876-ban még 
5% mii. hl. borból égettek szeszt, addig ma 
már alig egy miliő hl. bort forditnak e czélra. 
Ez azért fontos, mert az alkohol gyártás 1856. 
óta megháromszorozódott, mig a borból készült 
szesz, konyak (leau-de-vie devin) gyártása a 
réginek hatodára sülyedt. Az alkohol fogyasz
tás 1850 óta 1'46 literről 4'19 literre emelke
dett, amit nagyon elősegít a szesz olcsósága 
és kevés adója a borral szemben. Hasonlóké
pen megsemmisült a boreczetgyártás is. Az 
alkoholizmus terjedését pedig R. Brunet sze
rint csak borfogyasztás növekedésével lehet 
ellensúlyozni. Ezért minden módon meg kel
lene könnyitni a bor terjedését olcsó vámok, 
kis fogyasztási adók, kedvező szállítási felté
telekkel stb., úgyszintén elő kellene segitni a 
konyak gyártást, hegy olcsóbb és egészsége
sebb borhoz és szeszes italhoz juthasson a 
fogyasztó közönség. (Journal d’agricult. prati- 
que. 1899. No. 35).

Az istállótrágya konzerválására tett kísér
letei eredménye gyanánt prof. Iloldefleiss— 
Breslau a következőket tette közzé. 1. A leg
sikerültebb és a leggyorsabb mechanikai ke
zelése az istállótrágyának — bár nagyon «zük- 
ségesek, hogy sokkal nagyobb romlástól meg
óvják — sem elegendő, hogy megóvják szerves 
anyagban és nitrogénben való érzékeny vesz

teségektől. 2. A Jeggondosab elzárása az istál
lótrágyának a levegőtől és trágyalével való 
beöntése nem akadályozza meg, hogy külön
böző erjedések benne végbe ne menjenek, 
melyek eredménye gyanánt szénsav, ammó
niák, nitrátok, nitritek, szénsavas ammonniak 
képződése s illetve elpárolgása ne következnék 
be 3. Ez áll a trágyadombra kihordott trágyá
ról, mert kihordás alatt bőven keveredik leve
gővel s igy az erjedések könnyen lefolyhatnak 
Sokkal jobban konzerválódik az úgynevezett 
istállói mély trágya, mely az állatok alatt 
sokáig van nyugodtan levegőtől elzárva. 4. 
Kainit és superphosphát beszórásokkal (mint
egy 2°/o'os arányban a trágyához viszonyítva) 
ezek a veszteségek minimumra redukálódnak, 
kainit által ez a konzerválás jobb, tökéletesebb, 
mint Superphospháttal. 5. De a kainit konzer
válás mellett is történnek erjedési folyamatok, 
azonban az átalakulások olyanok, hogy a trá
gya a-szántóföldén gyorsabb hatású lesz. 6. 
Nem-felel meg a valóságnak, hogy a super
phosphát, vagy a superphosphatgypsz a trágya 
kiszáradását elősegitné (Prakt. Wegweis. 1899. 
No. 37)

Védekezés a burgonya-penész (Potato scab.) 
ellen. Észak-Amerikában a sublimattal (Hyd- 
rargyrum corrosivum sublimatum), maró hi
gany) tettek kísérletet igen jó eredménynyel. 
A vető burgonyát kezelték az alábbi módszer 
szerint. A kezelt és úgy hagyott, penésztől 
megtámadott vető burgonyát ugyanazon táb
lákba egymás mellé ültették, hogy teljesen 
egyenlő viszonyok között legyenek. Megjegy
zendő, hogy a használt területen több év óta 
nem volt burgonya vetve. íme az eredmény: 
A M-területen nem kezelt burgonyából 48% 
penészes, 52% ép. A kezelt burgonyából ugyan
azon területen 17% penészes, 83% ép.'Tehát 
a nyereség 31%-a a sublimát kezelés javára. 
A 27-területen a nem kezelt burgonyából 35% 
penészes, 65% ép, a kezelt burgonyából 13% 
penészes', 87% ép. A sublimát kezelés javára 
a nyereség 22%. Az eljárás: 29. gr. sublimát 
oldandó 34 liter vizben, faedényben. A keze
lendő burgonyát új, zsákvászonból való zacs
kóba téve merítjük az oldatba s benne hagyjuk 
1% órái<z, néhányszor közbe meg kell moz
gatni a burgonyát Aztán megszáritva készen 
vannak az ültetésre. A sublimát bélsőleg véve 
nagyón erős méreg, még ezerszeres hígítás 
mellett is, tehát nagy óvatosság szükséges a 
vele járásnál. A Formaiin (Formaldehyd) a 
következő eredményeket adta. Ez alatt a név 
alatt e-gáz alakú formaiinnak 40%-os vizben 
való oldatát értik közönségesen. Burgonya
penész ellen kétféle erősségben használták. 
% liter Formaiin (40%-os) 144' liter vízre és 
% liter FormaJin 94 liter vízre. A beteg bur
gonyák 2 óra hosszáig voltak belementve. A 
sublinatosak követlen szomszédságába ültették 
ki őket, úgy mint a snblimátosokat.. íme az 
eredmény. A nem kezeltből 48% penészes, 
52% ép, Az erős oldattal kezeltből 13% pe
nészes 87% ép, a nyereség a formaiin kezelés 
javára 35%. A gyöngébb oldattal kezeltből 
21% penészes, 79% ép, a nyereség itt a ke
zelés javára 27% A Formaiin tehát hathatós 
ellenszere a burgonya penésznek s a fennti 
erősségben használva egyenrangú a sublimát- 
tal. Nagy előnye a sublimát fölött, hogy az 
emberre, állatra kevésbbé mérges és hogy 
könnyebben kezelhető. (Agricult. Gazette 99. 
No. 1336.) S.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

8169/eln.—IV/4. szám. Kapcsolatosan a 
7000—99. cin. szám alatt kelt intézvényemmel, 
az érdekelt körökkel való közlés czéljából érte
sítem a Czimet, hogy a cs. és kir. közös ktil- 
iigyministcrtől újabban szerzett értesülés szerint 
friss gyümölcs és főzelék (vetemény) féléknek 
a román királyság területére a Dunán vagy 
pedig nyűgöt felől szárazföldi utón való bevitele 
.is, az őzen áruk származását igazoló okmányok

felmutatásának kötelezettsége nélkül eszközöl
hető. Kelt Budapesten 1899. évi augusztus hó 
3o-án. A minister helyett: Kiss, államtitkár.

— A kopár és homokterületek beerdő- 
sitése. A földmivelési minisztar a következő 
felhívást teszi közzé:

. Azok az erdőbirtokosok, kik az 1879. évi 
XXXI. t.-cz 165. §-ában megjelölt kopár és 
■futóhomokterületek beerdősitése végett a jövő 
1900. évben az állam részéről csemetékben in
gyen részesülni kívánnak, felhivatnak, hogy 
ebbeli, 1 koronás bélyeggel ellátott folyamod
ványaikat, annak megjelölésével, hogy mely 
község határán, hány kát. hold nagyságú, mely 
talajnemhez tartozó területet, mely fajból való 
és hány éves csemetékkel óhajtanak beültetni 
s továbbá, hogy a csemeték mily czim alatt, 
mely vasúti állomásra és a jövő év tavaszán 
vagy őszén küldendők-e, a folyamodó lakhelyé
nek pontos megjelölése mellett, az illető kezü- 
leti kir. erdőfelügyelőségnél legkésőb folyó évi 
deczember hó 15-ig annál is inkább adják bej 
mivel később beérkező folyamodványok figye
lembe nem vétetnek.

A kopárok erdősítésére adandó csemeték 
termelési, csomagolási s a vasúthoz váló szálli 
tási költségeit az országos alap fedezi és csupán 
a gyorsáruk szerinti szállítási dijat — melyre 
nézve a hazai vasutak mérséklést engedélyeztek 
— viseli az átvétel, alkalmával a jelentkezett 
erdőbirtokos.

Figyelmeztetnek egyúttal az erdőbirtoko
sok, hogy a mennyiben a rendelkezésre álló 
csemetemennyiség megengedi, a vágásterületek 
felújításához is fognak adományoztatni cseme
ték; még pedig azon kis és középbirtokosok 
részére, kik kis terjedelpaü és csekélyebb jöve- 
gelmezőségü erdejük fentartásához szükséges 
csemetéket a saját területükön és költségükön 
termelni nem képesek, ép úgy, mint a kopár 
területek erdősítésére, ingyen, a nagybirtokosok 
részére pedig a csemeték árának vagyis kerü- 
költségének megtérítése -mellett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK

Felhívás
— az erdélyrészi gazdaközönséghez. —

A jövő évi párisi világkiállításon tsz, 
erdélyi rész nevezetesebb mezőgazdasági 
terményeit egy megfelelő gyűjtemény-cso
portban be óhajtjuk mutatni. E bemutatás 
czélja első sorban az, hogy hazarészünk 
némely kiváló terményeinek —mint ve
tőmagvaknak — a külföldi piaczokon útat 
nyissunk. Bejelentésünket a kiállítás igaz
gatósága elfogadta s gyűjteményes kiállí
tásunk részére megfelelő helyet is enge
délyezett.

E gyűjteményes kiállításban való rész
vétel semmi költséggel nem jár. A bekül
dőknek — a postaköltségen kívül — sem
mi kiadásuk nem lesz. Indokolt esetben 
egyletünk még a postaköltséget is fedezi.

A bejelentés egy levelező lapon egész 
egyszerűen az „Erdélyi Gazdasági Egylet 
titkári hivatalához14 Kolozsvárt, intézendő, 
a kiállítandó terményből 8 liter (pontosan , 
mérve) egy vászonzacskóban ugyan e 
czimre pósátn küldendő be.

Beküldhetők a következő termények: 
Búza, rozs, árpa, zab, tengeri, bab, borsó, 
lencse, lóhere, luezerna és baltaczim mag.

E főbb gabona, hüvelyes és takar
mány-magvak csinos üvegekben, vidéken
ként osztályozva és a termelő megnevezd- . 
sévcl fognak kiállíttatni.

Bejelentési és beküldési határidő szep
tember hó vége.
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A bejelentésben kérjük lehetőleg ki
tüntetni a hektoliter súlyt és métermá- 
zsánkénti árat, melyet a beküldő, mint ve
tőmaggal, elérni akar.

Az egylet az esetleges külföldi meg
rendeléseket később is közvetíteni fogja. 
Értesüléseink szerint meglehetős érdeklő
dést várhatunk ez irányban.

Felhívásunkat gazdatársainknak — 
saját jól felfogott érdekükből is — szives 
figyelmükbe ajánlva, minél számosabb be
jelentést kérünk és remélünk.

^Erdélyi Gazdasági Egylet*  
Elnöksége.

— Jóváhagyás. A földmivelésügyi m. kir. 
minister Torda-Aranyos vármegyének a birtok
határ megjelöléséről alkotott szabályrendeletét 
f. évi 64448. szám alatt jóváhagyta.

— Új gazdasági tudósítók. A földmive
lésügyi miniszter Maros-Torda megyébe Csíki 
Károly disznajói ev. ref. lelkészt és Lénárt 
József magyarói ev. ref. lelkészt a régeni felső 
Deák Ferencz magyar-bölkényi földbirtokost, 
Vadasdi Kálmán vajda-szentiványi birtokost 
és Szabó T. Károly gernyeszegi gazdasági in
tézőt a régeni alsó, Nagy Lajos medgyesfalvai 
uradalmi intézőt, Zilahi Sebess Gyula csibai 
birtokost és ifj. Simán György kelementelkei 
földbirtokost a marosi alsó, Jeney József me

ző-csávási földbirtokost, K. Nagy István nyá- 
rád-szentlászlói földbirtokost és Magyari Sán
dor jeddi birtokost a marosi felső, végül Kovács 
Albert deményházai postamestert, Zudor Árpád 
hodosi földbirtokost és Bíró Géza sóváradi ev. 
ref. lelkészt a nyárád szeredai járásra nézve 
a gazdasági tudósítói tisztséggel bízta meg.

— Budapesti őszi gyümölcs- és kerté
szeti kiállítás. Már említettük, hogy az Orsz. 
Magy. Kertészeti Egyesület a kormány támo
gatása mellett ez évi október hó 7—16-ig a 
városligeti kereskedelmi múzeumban országos 
gyümölcsvásárral összekötött kertészeti kiál
lítást rendez. Tekintettel a jelentkezők nagy 
számára és a kereskedelmi in zeumban áten
gedhető területre, — a rendező bizottság el
határozta, hogy a kiállítást a városligetben 
ugyan, de a székesfővárosi paVillonban fogja 
rendezni, hol sokkal nagyobb és megfelelőbb 
helyiségek állanak rendelkezésére. Bejelenté
sek csak f. hó 25-ig fogadtatnak el. Bejelen
tési ivek az egyesület titkári hivatalától (Ko- 
ronaherczeg-utcza 16), valamint az orsz. gyü
mölcsészeti ministeri biztostól (Földművelési 
ministerium) kaphatók.

— Német szaklap a magyar gyümölcs
termelésről. A pomologiai szakirodalom egyik 
előkelő német folyóirata: „Schweizerische Zeit- 
schrift főr Obstund Weinbau“ legutóbqi szá
mában igen elismerőleg nyilatkozik a magyar 
gyümölcstermelésről „Magyarország gyümölcs
termelését illetőleg — mondja a lap — korábban 

megjelent közleméyneinket ma még inkább 
megerősíthetjük, midőn az tapasztaljuk, hogy 
a magyar királyi földmivelésügyi minisztérium 
minden erejével odatörekedik, hogy a hazai 
gyümölcs- és szőlőtemelést előmozdítsa és 
emelje; s a mint látjuk: a siker nem is marad 
el. A hamburgi nemzetközi gyümölcskiállitáson 
is Magyarország részesült a legmagasabb ki
tüntetésben. Nem hiába hódítja meg a szép 
magyar gyümölcs nemcsak az orosz és angol 
piaczot, de még a berlinit és párisit is, a hol 
mindenütt kedvező fogadtatásra talál“. Meg
emlékezik még az említett lap a m. á. vasu
tak igazgatóságának még amaz újabb intéz
kedéséről is, mely szerint a gyümölcsszálJitás 
czéljaira czélszerü szerkezetű és beosztású 
waggonok kerülnek legközelebb forgalomba s 
hogy e waggonok — (a mint arról a szóban 
forgó lap a berlini vásárcsarnoki újság utján 
értesült) — teljes gümölcsrakománnyal fognak 
a jövő évii áprilisi kiállításon bemutattatni.

— Szőlősgazdák figyelmébe. Az állami 
italmérési jövedékről szóló 1892 évi XV. t.-cz.
3. §-a, illetve az ennek végrehajtása tárgyában 
kiadott utasítás 25 §-a értelmében azok a 
szőlősgazdák, akik szeszes italok kimérésével 
nem foglalkoznak, abban a kedvezményben 
részesülnek, hogy saját termésű boraiktól a 
házi szükségletre szánt bormennyiség után 
italadó fejében a régi fogyasztási adónak meg
felelő részt fizetik, azaz bor után 1 frt 35 
krt, bormust és szőlő-czefre után 1 frt 01 krt

KIMUTATÁS
1898—99. évben az „Erdélyi Gazd. Egylet“ heremagtisztitó raktárában tisztított magvakról.
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Báró Jósika Gábor
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Irinyi István
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Kolozsmonost. Gazd. Tanint. 
Hessheimer I. L. és A. 
Gróf Teleky Mihály 
lrsai József 
Pekry Sándor 
Sándor Imre .
Jeney Lajos
Kiéin Vilmos ■
Br Jósika Gábor 
Br. Jósika Gábor 
Moritz és Deutsch 
Szacsvay Sándor. 
Mühlsteffen Gusztáv 
Desbordes Victor 
Csomós Jenő 
Vikól István 
Teleki Mihály 
Deák Ignácz 
Máterni János 
Eszényi J.
Montbach Jenő 
Montbach Jenő 
Jeremiás Áron

i Simay Ferencz 
Veress Sándor 
Staub János

" Simay Ferencz 
I Szereday Aladár 
: Tóth Olivér 
!■ Simay Ferencz
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Szamosfalva 1940 1300 493 - 145 2
■ . ■ ■ ■ i

Maros-Ludas 301 143 121 37 —
Maros-Ludas .284 155 IO7 22 Luczerna- .

Mezo-Ur 3514 1692 . 1256 526 40
M.-Szilvás 4.00 212 f 156 32

K.-Monostor 2308 1519 705 78 6
Brassó - 5603 3321 2253 — 29 I

Bányabükk 449 293 124 32 — • ' !
Ordög-Keresztur 361 127 2 i 1 23 —

Maros-Csapó 933 469 414. 50 —
Dezmér 189 101 61 27 — .

M. Sámsond 144 101 42 _ _ 1
Szatmár 10238 — — — Külföldi aranka- 

mentesitéé’ .
Szamosfalva 712 447 '232 33 .— Luczerna
Szamosfalva 1058 660 325 73 — - 1

Maros-Ludas 12<<9 578 601 22 8 - 3

Ördög-Keresztur ■ 403 182 203 18 —: - i

Erzsébetváros 156 91 52 13 —
Radnóth 344 i 65 157 22 —"
Radnóth 378 94 266 18 —

Lőrincz-Réve 537 262 247 28 __
Szilágy-Nagyfalu 494 380 80 34 —

Radnóth 979 251 153 506 96
Zilah 99 50 38 11 —
Torda 100 1 62 32 6 — -

Válaszút 657 530 127 — __
Válaszút 143 113 30 — _ Luczerna i

Dicső Szt.-Márton 200 123 68 9 —
Tűre 333 296 .37 — _

Gyércs-Szt.-Király 1367 1143 224 — —
Kaján tó 790 460 329 1 —.

Török Szt.-Miklós 322 198 52 Ű8 14 Luczerna
Szt.-Mihálytclke 140 78 62 — —.

Torda 178 106 69 3 —
Tűre 1 82 67 15 Luczerna

Összesen: 37345 11769 8342 1827 196

■
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hektoliterenkint Azok a szőlősgazdák, kik erre 
a kedvezményre igényt tartanak, kötelesek 
ebbeli igényüket legkésőbb a szüret megkez
déséig a közs. elöljáróságnál bejelenteni.

— Terméskivitel Romániába. Még az 
utóbbi években folytonosan fenyegette saját 
piaczainkat és az olcsó búza és egyéb termés 
konkurenciája, addig az idén igen valószínű, 
hogy nagyobb kivitelünk lesz Oláhországba 
A román kormány erdélyi szénavásárlásairól 
már megemlékeztünk Most arról értesülünk, 
hogy a román kormány 2ÜuO waggon magyar 
zabot vásárolt s hogy magánkereskedők ré
széről is nagyobb vásárlások történtek.

— Friss gyümölcs szállítása. A friss 
gyümölcs szállítására vonatkozólag a m. kir. 
•államvasutak igazgatósága ez évi julius hóban 
úgy intézkedett, hogy azok, melyek kemény 
fedéllel nem biró és csupán vászonnal vagy 
más szövetfélével borított kosarakba vannak 
■csomagolva, szállításra még akkor sem vehe
tők fel, ha a feladó a hiányos csomagolást a 
fuvarlevélben elismeri. E korlátozó intézkedés 
hatályának felfüggesztése érdekében több ol
dalról érkezett kérelem a kereskedelmi, minis- 
terhez, minek következtében az elrendelte, 
hogy ez az intézkedés a folyó év végéig föl
függesztessék, hogy a termelőknek és keres
kedőknek legyen idejük magukat ellátni ke
mény födéllel biró kosarakkal és ládákkal.

— Tengeriselyem és tökmag értékesí
tése. A magyar kiviteli és csomagszáiiitási 
részvénytársaság, Budapest, Mérleg-utcza 11., 
a következőkre figyelmeztet: A kukoriczasely- 
met (czérnát, hajat) fosztás alkalmával nem 
kell a hántás közé dobni, mivel azt a jószág 
úgy se eszi meg, hanem különítsük el, szá
rítsuk jól meg, akár napon, akár padláson 
vagy góréban, dobassuk ki belőle az elégett 
fekete szinüt, a többi sárga és barnás kuko- 
riczáselymet a társaság megveszi. A tökmagot 
ne etessük fel, hanem jobban értékesíthető, 
ha megszáritva és szélrostán áteresztve, el- 
adatik, fentnevezett társaság minden mennyi
séget értékesíthet.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

— Szénakivitelünk Romániába. A nyár 
•első felében Románia legtöbb vidékén ural
kodott nagy szárazság miatt tudvalevőleg nagy 
takarmányhiány keletkezett, úgy hogy a román 
kormány a szomszédos erdélyi és bukovinai 
vasutak mentén nagyobb mennyiségű szénát 
vásárolt Ezen vásárlások azonban valószínűleg 
a Romániában időközben beállott esőzések 
folytán, nem öltötték ugyan a várt, mérveket, 
mindazonáltal elég jelentékenyek, a mennyiben 
megából Erdélyből Predeálon át 3 hónap alatt 
összesen 663 waggon széna szállíttatott Romá
niába magyar állomásokról. Elég kár. Rósz 
gazda a ki eladja a szénát! Meg aztán magunk 
is megszorulhatunk tavasz felé. Reméljük, hogy 
kormányunk gátat fog vetni e rósz gazdálko
dásnak.

— Az olasz bor. A kereskedelemügyi 
m. kir. tninisteriumhoz érkezett értesirés szerint 
Olaszország hordóbor-kivitelének mennyisége 
az 1899 év január-junius hónapjaiban 1,065.776 
hektoliter volt, mely mennyiség az 1898. év 
megfelelő hónapjaiban kivitt 1,379.649 hekto
literrel szemben 253.873 hektoliternyi csökke
nést mutat. Az olaszországból az 1899 év 
január-junius hónapjaiban kiszállított bor értéke 
29,124.274 lirát tett, vagyis 7,525.908 lírával 
kevesebbet, mint az 1898. év megfelelő idő
szakában. Az Olaszországból a magyar-osztrák 
monarchiába behozott hordóbor mennyisége az 
olasz hivatalos áruforgalmi statisztikai kimutatás 
szerint az 1899. évi január junius hónapjaiban 
576. 334 hektolitert tett, vagyis 171.861 hekto
literrel kevesebbet, mint az 1898. év megfelelő 
hónapjaiban.

— Burgonyakivitelünk Angliába. Lon
donból Írják, hogy a burgonyatermelés a meg
előző évekkel szemben jelentékeny fejlődést

mutat, ugyanis a beültetett terület az i899. 
évben 547.682 acre volt (l 898-ban 524.591 és 
1897-ben 5o4.914). Maga a termés mindamellett 
az előző éviek mennyiségét nem érte el, de 
viszont jobbat) sikerült a skótországi és irlandi 
termés. Az ár jelenleg angol mázsánként (51 kg.) 
3 4 shilling. Minthogy az idei burgonyaszüret
Angliában aránylag igen gyenge volt; a magyar 
termelőknek a késő öszszel és a télen kedvező 
kilátásuk nyílik a kivitelre ; természetesen csak 
akkor, ha csakugyan jó és megfelelő árut 
szállítanak.

— Gyümölcskivitelünk. Az alma és köte- 
szüret Sziléziában az idén igen kedvezőtlen 
vo.t. A gyümölcspiaczokon alig találhatók fino
mabb fajták, mert csak a selejtesebb minősé
gűeket hozzák piaczra. A szilvatermés számításba 
nem jöhet, oly csekély volt. Mogyoró szintén 
kevés termett az idén. Az almatermést való
színűleg a múlt évi erős termés csökkentette, 
mely az almafák termelőképességét kimerítette. 
A mai helyzet szerint igen kedvező kilátásaink 
vannak a hazai termésű gyümölcs elhelyezésére 
az ottani piaczokon, de rendkívüli figyelemmel 
kell eljárni a gyümölcs szüretelésénél és az 
elküldésnél, mert ez az eljárás jelentékeny be
folyással bir a gyümölcs árára.

— Magyar háziipari czikkek Ameriká
ban. Chicagói főkonzulátusunk jelentése szerint 
a magyarországi durva hímzések házi vásznon 
kék és piros színekben, keleti himzések.(Oriental 
Laces) elnevezése alatt, mint asztal- és ablak
dísz nagyon keresettek. Sok vevő kizárólag 
ezen hímzésekkel díszített »keleti szobákat« 
rendeztetett- be magának.

Miután azonban az ezen hímzésekre történt 
utánrendeléseknek a kívánt mérvben elég nem 
tétetett, nagyobb forgalom nem volt elérhető

Tervszerű, egységes eijárás mellett a hazai 
háziipari czikkek jól megválasztott elnevezés 
alatt Chicagóban és vidékén haszonnal volnának 
értékesíthetők.

i

1899 szept 21.
Időjárás. Mig egyrészről a délnyugati maximum 

benyomulni igyekszik a kontinensre, az északi depresszió 
ma is Skandinávia fölött tartózkodik és hatása alatt a ba
rométer délfelé siilyedvén, egy másodlagos depresszió 
képződött Magyarország és északi Olaszország fölött.

Az idő európában túlnyomóan felhős és északi 
felében esős; a német partokon viharos szelek fújnak; a 
hőmérséklet északról sülyedt.

Hazánkban az idő az itt kifejlődött depresszió kö
vetkeztében főleg északnyugaton esősre fordult és hűvö
sebb lett

Jóslat: Hűvösebb, esős idő várható.
Hőmérséklet-. Budapest 16 2, Ó-Gyalla 13’2, Szeged 

IÖ.2, Kolozsvár 10’2, Zágráb 15'0, Berlin 10’6, Becs 11’4, 
Párls 11’0, Róma 17 8, Szentpétervár 11’0, Konstanti
nápoly 20'9.

Budapesti gabonatőzsde.
1. Készáruüzlet.

Búza 76 kilós 
rozs uj elsőrendű

„ „ másodrendű 
árpa „ takarmány

„ „ égetni való
„ „ sörfőzésre való 

zab „ 
tengeri ó-bánsági

„ másnemű 
repeze uj káposzta 
Köles uj

. 1899. szept 21. 
fit 8 35-8 80 

„ 6’05—6'65
,, 6'45 — 6 55
„ 6-------- 6 20
„ 5’70—5'90
„ 6'60—7’ —
„ . 5'40—5’50 
„ 5 05 - 5 25
„ 0'------0—
„ 11'30—11’80

4 15—4'45

II. Határidő-üzlet.
1899 szept. 11. 

Kötések. Az üzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

8'82.
6 65.
7'00, 6'97.
5.10, 5'99.
5'48.
5'15.

6'63, 6.67,
6'96, 6 99, 
5'13, 5'12, 
5 51, 5'49,

4 órai zárlatkor :
Búza októberre 8.50, 8'52 8.51, 8 40.

1900 ápr.-ra 8'84, 8'87, 88 3, 
Rozs októberre

„ áprilisra
Zab októberre

„ áprilisra 
Tengeri szcpt.-re

„ (1900.) májusra 5’10, 1>T1, 5'12, 5'13,
5'14 irton.

Budapesti értéktőzsde.
1899. szept. 21. 

4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák liitehészvény 371.80
Magyar hitelrészvény 381 25
Leszáinitoló bank 255.—

A csütörtöki (szeptember 21-iki) hetivásáron a 
következő árakat jegyeztük föl. .

Kolozsvári piacz

Búza métermázsánként frt 8'00—8'50
Rozs „ frt 5’50—0'—
Zab „ frt 4-80—5 —
Árpa „ frt 4’50 — 5’—
Kukoricza „ frt 4’50—4’80
Marhahús I. oszt. 52 kr.

„ 11- « 48 kr.
Tojás 3 drb 10 kr.
Csirke párja nagyság szerint 0’50 kr.—1 írtig.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

— H.-F. Műtrágyát nagyban csak kicsiben való 
kisérletezés után használjon. Semmi más nem ad biztos 
utasítást, csak a kísérlet. A leirt talajon mindenek előtt 
szuperfoszfáttal tegyen kísérletet. 0'5 q.-tól 2 q.-ig 
szórhat el holdanként és pedig külön megjelölve (és 
mindig, jól megmérve) az egyes táblákat, hogy aratás
kor bizonyos legyen benne: melyik tábla kapott' fél, 
melyik egész mázsa stb. műtrágyát. — ky. Köszönjük 
szives felvilágosításait. Hogy lapunknak ama jóakarója 
úgy nyilatkozott, minket nem lep meg s ha az ön 
munkásságát bpesti szaklapok részére akarta közvetíteni, 
az meg önt ne lepje meg. Most már az okát is tudja 
e nemesen felajánlott közvetítésnek. Mi is tudjuk. De 
a sors igazságos és azokat, a kik valahol nem érzik 
jól magukat, rendesen el és visszaszármaztatja oda, 
ahová törekednek, vagy a honnan jöttek...............Ez
úttal is tán lesz igazság. Csak türelem. — sz. n. Várjuk 
az Ígérteket.

NYILT-TÉR.

| Slsörangu hazai gyártmány. |

Pontos czim:

Magyar
Gazdasági Gépgyár

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

Magyarország legnagyobb és egyedüli 
gazdasági gépgyára, 

mely a gazdálkodáshoz szükséges

■ összes
gazdasági gépeket gyártja.

í
co
C: jlO I CB- l-es 

I

fi

Ifa _______

Rendelések' megtétele előtt kérjük minden I 
szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk 

fordulni. (209,) K

Részletes árjegyzékkel gg
■ és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk, fif 

1 Morzsolól^^^

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 

SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHÜR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 

ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 
SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA

Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.

Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.

A kiadóhivatal vezetője:

MARSELEK FERENCZ.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.
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HIRDETÉSEK.

74.095—1899.
IV—I.

Hirdetés

X

I

I

A kolozsmonostori (Kolozsvár) m. kir. gazdasági 
tanintézet 1899—1900. tanév téli félévére a beiratások 
október hó 1—8-ig történnek.

Felvételi feltételek: 16 éves kor, VI. gymnásiumi, 
VI. reáliskolai, vagy VI. polgári iskolai osztály végzése, 
(a polgári iskolai bizonyítvány általános »jó« eredményt 
kell hogy tanúsítson). A kik érettségi bizonyitványnyal 
bírnak és legalább egy évi gazdasági gyakorlatot tud
nak bizonyítani, ministeri engedélylyel azonnal a Il-ik 
tanévre vehetők fel. Nagykorú férfiak, avagy főiskolák 
tanulói vendéghallgatók gyanánt vehetők fel és okleve
let is kaphatnak az előirt feltételek mellett. Ábeiratásra 
személyesen kell megjelenni, a ki ebben akadályozva 
van, az igazgatósághoz czimzett levélben kell hogy kérje 
a felvételt. Az iskolai bizonyítványon kívül felvételkor 
bemutatandó, a keresztlevél és az újraoltási bizonyít
vány. Október hó 8-án túl 20-ig az igazgatósághoz 
czimzett folyamodással történhetik a felvétel, ezen időn 
túl október 31-ig a földmivelésügyi m. kir. Minister úr
hoz kell folyamodni felvételért.

Beiratáskor fizetendő egy félévre: tandíj 10 frt, 
biztosíték 5 frt, olvasótermi díj 2 frt, segély-egylet javára 
50 kr., kerti eszközökre 4 frt, tankönyvekre 8 frt, Iecz- 
kekönyv és bélyegre 45 kr. A vendéghallgatók a sza
bályzatban előirt látogatási díjat (tantárgyankint 4 frt) 
fizetik. '

Bármely kérdésre készséggel ad felvilágosítást a 
tanintézet igazgatósága. -

(21°:) A m. Kir. gazdasági tanintézet igazgatósága.

Haszonbérbe adó huzamosabb időre
özv. Báró Bornemisza Andrásáé Gróf Teleki Polixéna ő mél
tósága tulajdonát képező — Kolozsmegye oroszfái határon 
fekvő birtoka, mely áll 400 hold első oszt, szántó, 250 
hold rét és szénafű-kaszáló, 500 hold marha-és juh- 
legelőböl.

A birtokon levő épületekhez egyezség szerint a tulajdo
nos hajlandó még építeni. Esetleg azonnal átvehető.

Ugyancsak ott a szomszédos komlodi határon eladó 
mintegy háromezer nyolezszáz szál 30-tól 90 cm. vas
tagságig terjedő tölgy cserfaerdő 3 év alatti letáro
lással.

Mindezek a helyszínén megtekinthetők s értekezhetni 
személyesen vagy levélben ENGI ELEK megbízottal Komlo- 
don, u. p. Nagy-Nyulas. Vasúti állomás Szt.-Mihálytelke.

(-20S.)

I

I
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Van szerencsénk a tisztelt gazdaközönség és terménykereskedők becses 
figyelmét:

ÁRURAKTÁEAINNNA 
fölhívni, melyet 3 év óta feleink megelégedésére kezelünk, KÉTSZÁZ 
KOCSI térfogattal bíró szelló's, száraz és asphaltirozott raktáraink föl
vaunak szerelve mindennemű gabona és lóheretisztitó gépekkel, a vasúti 

állomással pedig iparvágánynyal vannak összekötve.
RAKTÁRAINK ELVÁLLALJÁK : gabona, olajos és vetőmagvak raktáro
zását, kezelését, átadását vagy tovább szállítását, esetleg eladását is ; esz 
közlünk pénzátvételt, végül ELŐLEGET adnnk a betárolt te rményekre a 

piaczi ár 60—80 százalékát, 7"/„ kamat mellett.
KÖLTSÉGEK '/4 ÉVRE illetőleg 13 heti időre kitesznek circa (kamat nélkül) 

1 q. gabonánál vagy őrleménynél 20 krajezárt 
1 q olajos magnál .• . . 20 — 35 „
1 q. vetőmagnál .... 50 „

Ajánljuk: KÖLCSÖN ZSÁKJAINKAT 
gabona szállításhoz és csépléshez 1 kr. heti díj mellett. 

Csakis jó minőségű uj vagy foltozott zsákok adatnak ki 1
. Esetleges fölvilágositás és árjegyzékért kérjük áruraktári kezes

ségünkhöz Kolozsvár pályaudvar fordulni.

Kolozsvári HitelbanK és TaKaréKDénztár.
^.y/ Vy-^ Vy^ Vy-^ Vyz vy/ Vy^ í^y? Vy^ ^yí ^y^ ^jysr V'p*  *y^

(2.)

A „Kolozsvári Népbank, mint Szövetkezet"
második üzletévébe lépett.

Szervezési czéljának kitartó munkálásával, 
hézagpótló voltát, már az első év alatt, be
igazolta. •

Az apróbb hitel kielégítése, a fillérenkénti 
tőkegyűjtés elősegítése és a tagok takarékbetétjei
nek kedvező gyűmölcsöztetése fogják ezentúl is 
kizárólagos czéljait képezni.

A kezelési költségek rendkívüli csekély
sége folytán, az intézet abban a helyzetben 
van, hogy a betéteket ö1^ j^-kal gyümölcsöz- 
tetheti.

Üzletrész-jegyzések eszközölhetök min
dennap d. e. 10—1 óráig, a hivatalos helyiség
ben: Külmagyar-utcza I. szám alatt a theologiai 
épületben.

Egy üzletrész ára 30 frt, mely összeg 
heti 20 kros részletekben törleszthetö.

Eddig jegyzett üzletrészek összego: 
30,000 frt. (go.)

CSÍRÁZTATÓ készülék 

IGEN PRAKTIKUS, OLCSÓN 

ELADÓ. CZIM A KIADÓBAN!

X.

HASS ANTAL
aranyozó-üzlete

Kolozsvárt, Belkőzép-utcza 14. szám.
Aranyozó műhelyében koszit uj képkereteket tükörképe

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenfele 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett.

Régi keretek aranyozását jutányos árban.
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Regi oltárok újbóli aranyozását a legjobb csi
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó, tiszta és 

aranynyal, aranyozásáért felelőséget vállalok.
Pontos kiszolgálás l ( ] 63.)

tartós

S TOL CZ W INC ZZ
Kolozsvár főtér 11.

g Arany, Ezüst, Ékszer H 
javítások, átalakítások, valamint minden uj 

munkák szakszerű előállítása pontosan 
eszközöltetik. (127.)

Legolcsóbb 

bevásárlási 
forrás
mindennemű

vadászfegyverek, revolverek és vadászati 

ezikkekben. (l!)2.)

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Régi fegyverek újakkal kicseréltetnek. 
FÖIJDESY I,. puskamüvosnól

BUDAPEST. IV., MUZEUM-KÖRUT 3.

lthZ.uA


gs
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BÁRÁNYI JÁNOS
épület mübádogos, vízvezetéki és csatornázási vállalkozó 

Kolozsvárt, Széchenyi-tér 5—6 sz. Telefonszám 101.
Elvállal és készít az alább fel*  
sorolt munkálatokat jótállás mel

lett és lehető olcsó árban.
Bádogos munkák 

épületekre eresz csatornákat és 
egyébb díszítményeket horgony 
vagy bárminemű fémekből rajz 
vagy minta szerint, ezen kivül 
üzletemben kapható és megren
delhető inindenemü konyhaberen

dezések.

Vízvezeték és csatornázás 

magán gazdasági telepekre, vagy 
magán épületek városi vezeték 
összeköttetésére, teljes magán für
dőket, szivattyúk, fecskendők,

-szökőkutak, stb. csatornázások vas, ólom vagy kőanyag 
csövekből, (closetek) minden kivitelben, vizelők, mosdók 
és kiöntők szerelését. (148.)

Fürdőkádak kölcsön kaphatók! 
Fedél és csatornafestést felvállal!

A fenti munkálatok évi javítását és jókarban tar
tását olcsón eszközli helyben mint vidéken.

PÁRISI DÍSZOKLEVÉLLEL
Kitüntetve.

Papp László
Kávé-, fűszer-, bor- és csemege Kereskedő

Kolozsvárt, Theologia épület.
Ajánlja a helybeli és vidéki n. é. közönségnek rak

tárán levő kitűnő minőségű és izü kávéit.
ÁRJEGYZÉK. frt kr.

1.14
1.30
1.48
1.62
1.82
1.70
1.92
2.02
1.90
1.92
1.80
2.10

I

KNUTH KÁROLY
mérnök és gyáros.

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

kgr. Sántos válogatott

n
■fí
n
r
n
•n
■n
n

G-yár és iroda:

BUDAPEST, VII. kér., Garay-u. 10.
Jamaikai jóízű erőteljes . . . 
Guatemala fin., igen ajánlható 
Portorico közép szemű finom . . 
Portorico legfinom. erős, nagyszemü 
Ceylon finom...................................
Ceylon nagyszemü. igen finom 
Cuba nagyszemü legfinomabb . . 
Arany java, zamatos....................
Mocca arabiai...................................
Gyöngy zanjatos, fin. minőség 
Gyöngy nagyszemü,. kiválló minőség 

Vidéki megrendelésnél bérmentve kilónként 
krral drágább.

Megrendelések postán utánvéttel 5 kilós Zsá
kocskákban több fajta kávéból is összeállítva kül
detnek.

Kitűnő minőségű kávéimmal a versenyt bár
mely fiumei, trieszti és hamburgi czégekkel kiállom. 

(193.)

6

i

Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz- és vízvezetékek, csatornázások, szel
lőztetések, closettek, szivattyúk, vizerőművl 
emelőgépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
petróleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak. nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, 
jövedelmi előirányzatok gyorsan 

(58.) készíttetnek.
W Legjobb minőségű kőagyag- 

csövek raktáron. 'TgSIg

. Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894. évben.
Elnök: TELEKI GÉZA gróf. . Alelnök: CSÁVOSSY BÉLA.

Igazgatósági tagok:

ANDRÁSöY GÉZA gróf, DESSEWFFY ARIST1D.PÜSPÖKYEMIL SZŐNYIZSIG MOND 
TELEKI SÁNDOR gr.

Vezérigazgató: SZŐNYI ZSIGMOND.

a legegyszerűbb és legtökéletesebb úgy sík, mint hegyes talajhoz.
---------------- Kitüntetések versenyeken és kiállításokon:—-------------
10 állami érem, 12 nagy arany érem, 14 ezüst érem, 10 díszoklevél és érdemdíj.

Kisbéren rendezett vetőgépversenyen szintén állami érmet nyert.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet a gazdaközönség általános 
elismerése szerint a biztosítás terén híven megfelel hivatásának ; folyton fejleszti 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának; az

SHF*  épület és átalány cpauschal) biztosításnál "^83 
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé, a szövetkezet 
-pusztán csak a díjakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel ; — minden 

más illeték kizárásával.

-ZX. takarmány és szalmáseleség'
"biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett, mint a szövetkezetnél.
Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagysága3 

ra — a tiszta díjból 5" „ díjengedményben részesülnek.
Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 

■terményeiket biztosítják, 10" „ engedményben részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten (Jézsef-körut 8.) 

és a vidéken létesített ügynökségek. (185)

85 Ej

■ j-. Szabadalmazott „Montania Drill11 sorvetőgépeink föelőnye :
Mindennemű gabnanemet, | legnagyobb

Ufl| minden kívánt mennyiségben, > pontossággal
|K1 egy es ugyanazon vetökészülékkel, |

1

Gyümölcs és szőllő bor készítési gépek, ^.sí

és bogyó niorzsolólc.

folytonosán ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő 
szabályzóval. A munka képesség 20% nagyobb, mint bár

mely más sajtónál.

Ej 
Ej 
Ej Ej 

— isi 
Íqu I I | A magszekrény átbillentése által a benne levő ga- | | J Gjji

■ ■ ■ bona egy pillanat alatt a zsákba vissza tölthető. ■ ■ ■ —J 
1=1 Egy 17-soros „Montania11 csupán 2 ló- vagy ökörvonöerőt igényel. "Wlr=| 
IS]----------------------------------------------------------------------------------------------------------——EJ

„Ittontania Drill“ vetögépünket kipróbálás czéljából fgjj 
szívesen bocsátjuk a t. gazdaközöriség rendelkezésére. Qjjj

JÉ Első proszniczi Gazdasági gép- és Gőzmotor-Gyár, B 
'WicLtcrle F. (206.)

S BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 50.
— Nagy képes árlappal mindenféle gazdasági gépről bérmentve szolgálunk.

EIEIEIEIEIEIEIEIEIEIEIEIEIEIEIEIEI^EIEIEIEIEIEIEIÖ

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra’ 
gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő 
„Syphonia“ gyümölcs és szöllővesszö permetezők, gyártatnak és szállíttat

nak jótállás mellett a legjobb kivitelben (203.)

- MayfsiptSi Pli. és Társa
cs. kir. kizár szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözháinor.

B3SCS, 13., Taborstrasse 77.
0^ K itüntotvo 100 arany, ezüst és bronz éremmel 

Árjegyzékek ingyen és bérmentvo. 

Képviselők és viszont.elárusitók fel védetnek.

MÁJER MIHÁLY épület és mübádogos
Kolozsvárt, Belközép-u. 53.

Elvállal mindennemű épület bádogos munkát, fedél festést 
és javítást. Ajánlja raktárán*  dúsan fölszerelt konyha és kerté
szeti berendezéseket. Elvállal mindennemű javítást a legolcsóbb
árak mellett.

Pontos és szolid munka

ATiHíxly
(162.

I
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legnagyobb bútor-raktára
KOLOZSVÁRT, Unio-utcza 8—10. sz. 

Saját műhelyünkben és felüg;

(\64.)

- Z . , mm ga ■ ab gj legnagyobb bútor-raktára

yeletünk alatt szakszerűen készült X

ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT |
a legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk.‘ ' jX

■ CS-a.ál és ZLzEolmár. waM

gg ii&lliHM

amaros-tordamegyei Kaal községben 
vasúti állomástól félórányira 1000 
hold tagnsi(ott birtok hosszabb időre 

igen előnyös teltételek mellett.
Levélbeli megkeresések Kaáíi Nagy Gábor 

földbirtokos Kaál (u. p. M.-Vásárhely) czimre 
intézendők. (207y

Alapittatott 1869-ben. — Cs. és kir. udv. szállítók. 
RAKTÁRAK:

KOLOZSVÁRT, MAROS VÁSÁRHELYT,
Uníó-utcza 5. Szentgyörgy-utcza 2.

Mesíitz Blihálj és fiai 
Első maros-vásárhelyi bútor- és építészeti asztalos munkák gyára 

gőzerőre berendezve, kárpitos és díszítő műhelyek.
A m. kir. államvasutak kolozsvári, 
aradi, debreczeni. szegedi, zágrábi, 
miskolczi és budapesti üzletvezetősé

geinek szállítói.
Nagy i aktár saját készitményü. fa- 
és kárpitos bútorokból, függöny és 

szőnyegekből.
Olcsó árak, szolid munka; 

pontos kiszolgálás.

Kitűnő minőségű száraz amerikai 
parkettek jutányos árban.

(138.)

Jókai-utcza 4. — Telefon 176-

I 
hl

1S

KOLOZSVÁRT

Megbizásból közvetít:
Birtokvétel és eladást.

Birtok bérletet.
Gazdasági termények értékesítését.

Gazdasági haszon állatok értékesítését. 
Gazdasági gépek beszerzését és 

értékesítését;
Gazdasági nyerstermények értékesitését. 

Biztosítások eszközlését.
Jelzálog kölcsön eszközlését.

Gazdasági iizemtervek elkészítését és el
számolások felülvizsgálatát, ’ melyeknek 
gyors, pontos és méltányos kiviteléért 

szavatolunk.

árjegyzékek, könyvek, 
szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések, 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
kivitelben és legolcsóbb áron készít és szállít:

chemigrafikai müintézete
Ehidapest/

IV., Kossuth Lajos-utcza 15.
. az Ujvilág-utczával szemben. .

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. G)

A -• 1
Magyar Jelzálog-Hitelbank | 
alaptőkéje teljesen befizetett 15millió aranyforint. & 

Képviselősége utján Kolozsvárit |. 
(Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I em.) J 

4°0 ZálogJevélköicsönöket | 
nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel

5 százalék-, 
nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- B 
téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és í 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett f'/./’A-os ív 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
téssel 5-40 százalék és nagyobb városokban fekvő á 
házakra 42évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- B- 

fizetés mellett. É.

A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- gí, 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve fc 

az Erdélyi Gazdasági Egylet « 
|| bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 472%-os 
® záloglevelek, 3°, o-os nyereménykötvények. B-

Jrtarcinkiewicz Jgnácz..JZíVZV... x
Ajánlja 18 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezett .AÉf

U FÉRFI-SZ AB Ó-ÜZLETÉT.
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövet-újdonságokat.

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerű munkával pontosan és olcsón teljesít.
............. 

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (Helffy-ház.)


